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Cliff  Kincaid:
Jak snadno může mezinárodní levice 
manipulovat veřejné mínění v USA

V minulém vydání U. N. (č.29,-30. z 1. srpna 1987) jsme si 
na tomto místě v úvodníku o vyšetřování skandálu .drtin - 
Contras" kladli otázku ..Jak dlouho ještě" - budou naši páni 
politici v US Kongresu brát na lehkou váhu nebezpečí 
mezinárodního komunismu ve Střední a Latinské Americe? 
Přiklonili jsme se pak k soudnému názoru několika 
západoevropských novinářů, kteří mají za to, že po skončení 
výslechu všech zúčastněných na ..Iran - Contras Gate" 
oběma komisemi US Kongresu a Senátu, by měla nějaká 
celonárodní - ne-h mezinárodní komise skutečných znalců 
sovětského komunismu přezkoumat znalosti všech páníi 
kongresnikii a senátoři! o marxismu - leninismu a připomen­
out jim sovětskou praktiku vnitřní i mezinárodní politiky, 
proradnost, lži. násilí a krádeže jak všech mocipánii v 
Kremlu, tak ve vládách jejich nedemokratických vlád ve 
všech t.zv. satelitních zemích. / když se pak při veřejném 
„praní špinavého prádla " ukázalo, že někteří z těch vys­
lýchaných pánu kongresnikii a senátoru toho vědí dost o 
cílech Moskvy v Latinské Americe - (a proto také vždy 
hlasovali pro podporu nikaražských bojovníku za svobodu) - 
stále však opakovali otázku, proč jejich voliči jsou proti této 
pomoci, i když mají presidenta Reagana rádi. - Odpověď je 
na to zcela jednoduchá: organizovaná dezinformace o 
..druhém Vietnamu" v Nikaragvě. V následujícím článku se 
dočtete, kdo tu lžipropagandu v USA vyrábí. Ještě by bylo 
třeba vědět, kdo ji platí...!
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Firma veřejných vztahu 
„Fenton Communications”, 
která pracovala pro komunis­
tické guerily v Salvadoru, hned 
od začátku pro sandinisty a také 
pro Philipa Agee-ho, zběha 
CIA, plánuje už opět všestran­
nou novou kampaň proti výp­
omoci nikaražským bojovníkům 
za svobodu. Tato firma, spolup­
racující s tzv. „organizacemi ak­
tivistů”, hodlá znovu rozpoutat 
v USA i v západní Evropě 
novou mohutnou propagandu 
proti bojovníkům za svobodu v 
Nikaragvě - (čili „contras”) - 
pomocí reklam na televizi, in- 
serátů v novinách a tiskových 
konferencí, poskytováním 
lživých informací a telefonními 
rozhovory se západními 
zpravodaji, přítomnými v 
Nikaragvě. Příspěvky, poskyt­
nuté na podporu této firmy, jsou 
v USA zproštěny od placení 
daní!

Oznámení o této nové kam­
pani je možno číst v letáku pro 
sbírání fondů organizace, rov­

něž osvobozené od placení daní, 
zvané „Central America Media 
Education Project” (Projekt 
pro „výchovu” sdělovacích 
prostředků pro střední 
Ameriku). V tomto letáku výr­
obce radikálních filmů Haskell 
Wexler říká, že „skandál Con- 
tragate” - (to je skandál, vzniklý 
kvůli podpoře, poslané 
nikaražským guerilům ad­
mirálem Poindextrem, plukov­
níkem Northern a soukromou 
podpůrnou organizací bez pře­
dchozího schválení Kongresu) - 
poskytl prý odpůrcům US 
politiky ve střední Americe 
„dosud nikdy nevídanou 
příležitost k zastavení války 
Spojených států proti 
Nikaragvě”. Wexler však ve 
svém letáku přiznává, že or­
ganizace „Media Project” nemá 
dosud ani úřadovnu ani svůj 
personál, ba ani telefon. Prý se 
dohodla s Firmou „Fenton Com­
munications”, že ona bude pro­
vádět její dnešní činnost. Toto 
narovnání je přinejmenším

podivné.
Wexler říká, že firma „Fen­

ton Communications” je 
zkušená, a v tom má jistě 
pravdu. Je už totiž velmi 
zkušená v zastupováni nepřátel 
zahraniční politiky Spojených 
státíi. Kromě salvadorských 
guerilii, sandinistii a Philipa 
Agee-ho byly jejími zákazníky 
také marxistická vláda na Gre- 
nadě, komunistická Angola, 
socialistické Řecko, protinuk- 
leární hnutí a britská Strana 
práce.

Mozkem v pozadí této firmy 
je David Fenton, ztotožněný 
jako bývalý fotograf ve službách 
organizace „Liberation News 
Services” (Zpravodajské služby 
pro osvobození) - která se hon­
osila tím, že za dob vietnamské 
války byla ve spojení se západ­
ními radikály a zároveň i s Viet- 
kongem, komunistickými 
guerilovými silami v Jižním Vie­
tnamu. Organizace „Liberation 
News Services” obdržela své 
jméno podle fronty „National 
Liberation Front of South Viet­
nam” (Fronta pro národní os­
vobození Jižního Vietnamu), 
jinak také zvané „Vietkon- 
gové”, kteří představovali pod­
vržené nacionalistické hnutí, ut­
vořené komunistickým 
Hanojem. Bylo to právě „zás­
luhou” Davida Fentona, že se v 
době vietnamské války nedos­
taly nikdy a nikde do novin ani 
na TV obrazovku v USA hlavní 
provolání a žádost jihoviet- 
namského presidenta Dierna - 
(nakonec zavražděného zřejmě 
se souhlasem tehdejšího US vel­
vyslance v Saigonu) - který brzy 
po nastoupení do své pres- 
identské funkce žádal a přímo 
prosil vládu USA, aby do Již­
ního Vietnamu neposílala - 
mimo vojenské poradce - žádné 
americké vojáky, ale aby Jižní 
Vietnam po 20 let zásobovala 
všemi potřebnými lehkými 
zbraněmi. President Diem byl 
totiž hluboce přesvědčen o tom, 
že po odchodu Francouzů - (jen 
litoval, že president Eisenhower 
jim neposlal žádaná letadla při 
bitvě o Dien Bien Fu) - Viet-
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Jen do nich! - Senátní vyšetřovatel Liman (vlevo) a kongresníprávník 
Nields při výslechu pluk. Northa. - Vpravo je předseda senátní vyšet­
řovací komise Inouye z Havaje.

Naproti odpiirciim US pomoci nikaražským bojovníkům za svobodu 
jsou v USA i lidé, kteří jim „fandí".

namci budou považovat 
Američany jen za novou 
koloniální moc. Proto chtěl, aby 
každá vesnice byla vyzbrojena a 
mohla se tak Vietkongům ub­
ránit. Diem věděl, že takový boj 
bude trvat asi dlouho, ale měl 
jistotu, že jej nakonec jeho lid 
vyhraje, protože toužil po 
svobodě a do boje šel s přesvěd­
čením, že zachraňuje svou zemi 
i celou jihovýchodní Asii před 
komunismem.

Celou tuto rozumnou 
Diemovu strategii se však 
podařilo Fentonově 
„zpravodajské službě” nějak 
ututlat, a nasadil všechny páky 
na podporu „pícnického hnutí” 
v USA, aby rozvířil americké 
veřejné mínění proti viet­
namské válce, což se mu 
nakonec podařilo.

Před dvěma roky - v roce 1985 
- Fenton připravil tiskovou kon­
ferenci skupiny, zvané SANE, 
na zahájení kampaně, vedené 
pomocí inserátů. proti poskyto­
vání výpomoci nikaražskému 
odporu demokratické oposice. 
US kongresník Peter 
Kostmayer (D-Pa.), přítomný 
na této konferenci, tuto kampaň 
dokonce schválil. Při této kam­
pani pak bylo mimo jiné užito 
také zvláštního inserátů, 
ukazujícího, že protisandinis- 
tičtí guerilové rozřízli hrdlo 
jedné 85-leté stařeně. Později 
bylo zjištěno, že toto „sensační 
objevení” bylo přičteno 
někomu, jehož jméno bylo 
zamlčeno, a který’ pak prohlásil, 
že toho, co tento inserát tvrdil, 
vůbec nikdy v Nikaragvě svěd- 

(Pokračování na str. 7)
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o nepředvídatelnosti 
budoucího vývoje islámského fanatického 

fundametalismu v Iránu 
a jeho odporu jak k USA 

tak s SSSR.

Chomeiniho Irán už osm let 
uvádí v rozpaky vlády mnohých 
zemí.

Když před osmi roky v Iráne 
„nová společnost” založená na 
přísné šijitské víře a na fanatic­
kém úsilí vykořenit ze země 
zvyky přinesené ze Západu, 
povstávala v podobě Islámské 
republiky z trosek krvavé revo­
luce a otřesené ekonomie, 
mnozí vládci a političtí znalci 
pronášeli předpovědi, že tato 
republika se asi dlouho neudrží 
a zase rychle zanikne. Ukázalo 
se však, že tyto negativní pře­
dpovědi se vůbec neuskutečnily, 
protože podceňovaly sílu 
fanatismu.

Rozhodnutí americké vlády, 
vojensky doprovázet kuwaitské 
cisternové lodi, aby tak byla 
zaručena bezpečnost přepravy 
Perským zálivem, bylo jen 
novým důkazem ponižujícího 
přiznáni Washingtonu, že Cho­
meini se v Iránu dosud teši 
značné moci a miiže způsobit 
světu vážné starosti. Když pak 
loď ..Bridgeton" byla poš­
kozena vvbuchem podmořské 
miny, vyšlo najevo, že prove­
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dení amerického rozhodnutí 
nebude bez těžkostí. Ačkoliv 
způsobená škoda nebyla příliš 
značná, přivedla americké 
námořnictvo do nemalých roz­
paku; provádění této mise pak 
musilo být oddáleno. Nebylo 
nejmenších pochyb o tom, že 
tuto minu položil na místa Irán, 
a to asi večer před připlutím 
Bridgetonu s americkým dop­
rovodem. Doma ve Spojených 
státech viidce senátní většiny 
Robert Byrd (D-W.Va.), který 
od samého začátku se stavěl 
zamítvaě víiči tomuto úmyslu 
americké vlády, viděl v této 
episodě „špatně promyšlený 
plán”. Reaganově vládě pak 
nezbývalo než zatnout zuby a 
prohlásit, že nebude provedena 
žádná odveta víiči Iránu, pro­
tože přitom žádný Američan 
nepřišel o život.

Hrozby, které Irán pronesl 
při této příležitosti. nejsou 
ničím novým pro Spojené státy. 
které Chomeini považuje za 
„velkého satana".

Hned od roku 1979. kdy v 
Teheráne Irán zajal 53 dip­
lomatu amerického velvys-

lancctví - čímž začalo cynické 
drama, které se pak táhlo celých 
15 měsíců - Mohamedovi 
pobožní ayatollové působili pak 
Spojeným státům starosti na 
každém kroku. V říjnu 1983 v 
Bejrútě teroristé, pracující ve 
služnách Iránu, výbuchem nák­
ladního auta naloženého třas- 
kavinami, masakrovali 241 
amerických vojáků. V pozděj­
ších letech pak bylo v Bejrúťu v 
Libanonu zajato a drženo jako 
rukojmí devět Američanů; 
původci těchto únosů jsou, 
aspoň ve většině případů, pro- 
iránské teroristické skupiny, 
které dovedou nevinné lidi 
mučit stejné bestiálné jako to 
dělalo Hitlerovo gestapo a 
dodnes to provádí rudé gestapo 
komunistů ve všech zemích, kde 
se dostali násilím, lží a pod­
vodem k totální politicko - 
policejní moci.

K velmi palčivému politic­
kému ponížení Reaganovy 
vlády pak došlo v letech 1985- 
86, když kvůli kriticky 
strategické důležitosti Iránu se 
nechala oklamat a rozhodla se 
uskutečnit projekt „navázání 
styků .umírněnými elementy' 
iránské vlády za cenu výměny 
zajatců za zbraně”, který úplně 
ztroskotal.

Spojené státy však nejsou 
jedinou zemí, která měla 
příležitost poznat prohnanost. 
bezohlednost á fascinující moc 
Chomeiniho na prosté masy 
Íránců. Stačí připomenout 
případy Iráku. SSSR a Francie. 
Irák byl krůtě potrestán za to. že 
se přepočítal; když po několik 
měsíců docházelo na hranicích 
obou zemí ke krvavým inciden­
tům. které se zintensivňovaly, v 
září 1980 president Saddam 
Hussein ztratil trpělivost a chtěl 
tuto věc skoncovat jednou 
provždy. Proto začal vést proti 
Iránu totální válku v domnění, 
že Irán je zralý na zhroucení, a 
že tedy tato válka bude pro Irák 
pohou vojenskou promenádou. 
Potom však musil přiznat, že 
tomu tak nebylo. Dnes jsou 
iránské armádní sbory 
zakopány na iráckém území, 
počet padlých a zraněných irác­
kých vojáků se odhaduje na celý 
jeden milion, Husseinův sen o 
vůdcovství arabského světa pro­
zatím ztroskotal a není jisté, zda 
se Hussein vůbec udrží v Bag­
dadě u vlády. - SSSR si udržuje 
obchodní vztahy s oběma 
stranami v iránsko - iráckém 
konfliktu a oběma dodává 
zbraně. Musil však mlčet a zůs­
tat pasivní, když Chomeini 
brutálně zničil iránskou 
komunistickou stranu Tudeh a 
odsoudil Kreml stejně ostrými 
slovy jako odsoudil USA. - 
Také Francie má s Iránem stálé 
potíže. V Libanonu pro-iránští 
teroristé usmrtili bombovým

útokem 58 francouzských voj­
áků mírové armády. Později 
pak pro-iránští teroristé na 
pokyn Teheránu provedli ve 
Francii řadu teroristických aten­
tátů. Před dvěma týdny pak byly 
diplomatické vztahy mezi 
oběma zeměmi přerušeny a obě 
země provádějí praktickou in­
ternaci diplomatického per­
sonálu svého protivníka v 
budovách velvyslanectví.

Ani sami přátelé Iránu nejsou 
bezpečni před subverzí ayatollů. 
Syrský president Hafez Assad 
kdysi dovolil příchod šijitů do 
Libanonu; nyní za to sklízí to, co 
sám zašil. Šijitský fundamen- 
talismus totiž postupně vyt­
lačuje vliv Sýrie z Libanonu, 
čehož se Assad vůbec nenadál. 
Vlády jiných arabských zemí ze 
své strany se hrozí z nebezpečí 
islámského fundamentalismu, 
který jim iránští ayatollové 
chtějí vnutit.

Myslilo se tedy, že by Spojené 
národy mohly přispět k urov­
nání sporu mezi Iránem a 
Irákem a normalizovat vztahy 
Iránu k ostatním zemím. Před 
dvěma týdny se ukázalo, že i 
takové naděje jsou klamné. 
Ačkoliv Bezpečnostní rada OSN 
jednohlasně schválila rezoluci, 
požadující uzavření příměří 
mezi Iránem a Irákem, Irán 
bez meškání oznámil, že tuto re­
zoluci bude ignorovat. Rezoluce 
sice pro tento případ předvídá, 
že má být zachováváno 
mezinárodní embargo zbraní 
proti straně, která se podle ní 
nezachová, avšak je svrchovaně 
pochybné, že vlády některých 
zemi dychtivých po zisku tento 
zákaz budou respektovat.

Když v únoru 1979 Chomeini 
vstupoval do Teheránu jako 
vítěz po šachově nezaslouženém 
pádu - (iránský šach byl natolik 
lidský, že Chomeiniho nedal v 
jeho francouzském exilu „lik­
vidovat”) - měl v cizině jen 
velmi málo příznievů. Západní 
vlády byly vesměs přesvědčeny 
o tom, že islámský fundamen- 
talismus, od samého začátku 
Západu nepřátelský, je jen pře­
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chodným zjevem a rychle se z- 
hroutí. Dnes však musejí přiz­
nat, že příliš podceňovali 
Chomeiniho, jemuž je už dnes 
87 Iet. Judith Kippcrová z 
„Brookings Institution" napřík­
lad k tomu řekla:

„Musíme přestat myslet o 
Iránu jako o bláznivé zemi. Co 
oni podnikají, je naopak dobře 
promyšlené a svrchovaně 
opatrnú.” Dnes už stojí za 
Chomeinim všichni iránštíšijité, 
představující 90 % iránského 
obyvatelstva. Chomeini je 
náboženským horlivcem, který 
chce obrátit všechny ne-šijity v 
Iránu a všude v 
mohamedánském světě k pravé 
fundamentalistické šijitské víře. 
Je fanatikem, který má bez­
pochyby strategický talent. 
Také se ukázalo, že je velmi 
ohebný a dovede se přizpůsobit 
okolnostem i lidem; snadno 
přijímá názory a přání svých 
následovníků. Přitom je však 
tvrdě bezohledný; za celých osm 
let jeho vlády bylo už popraveno 
asi 30,000 jeho skutečných či 
domnělých odpůrců a de­
setitisíce dalších jich 
trouchnivějí ve vězeních v hor­
ších podmínkách než za šacha.

□
Nikdo neví, jak se Irán ayatollů 
vyvine v budoucnu

Aspoň na povrchu se zdá. že v 
Iránu vládní moc vykonávají 
různá tělesa, jichž pravomoc 
zůstává nejasně vymezena. Tím 
pak silně trpí stabilita země. 
Význačnou roli ve vládě dneš­
ního Iránu zastávají: vláda 
ministrů s ministerským pře­
dsedou; parlament „majlis”; 
tajná policie; ministerstvo infor­
mací a ministerstvo vnitra. 
Jejich role se často kryjí, takže 
vzniká dojem, jako by mezi 
sebou soutěžily. Mešita však 
spojuje všechny vládní orgány; 
je ústředím pro politickou in­
doktrinaci a pro rekrutování 
dobrovolníků, stejně jako je 
místem pro muslimskou bohos­
lužbu. Radikální oporou režimu 
jsou tzv. „revoluční gardy”.

Sloupek informací
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které seskupují asi 400,000 
mladistvých nadšenců, volně 
zorganizovaných původně jen v 
„pěší armádu”. Dnes však už 
mají své jádro také v letectvu a 
námořnictvu. Jsou považovány 
za úderné síly revoluce, které 
mají za úkol bojovat proti nep­
řátelům doma i v cizině. Jejich 
vliv je tak převážný, že i 
samotná armáda - (ačkoliv je už 
očištěna od všech šachových 
přívrženců) - se strachuje, že 
nakonec bude zrušena a 
nahrazena revolučními gar­
dami.

I jinak budí Irán dojem nes­
tálé společnosti. Čas od času 
tam jsou prováděny velmi 
brutální čistky. Ekonomie je v 
bídném stavu a nedávno silně 
trpěla kvůli nízkým cenám ropy 
na mezinárodních trzích. 
Střední sociální třídy si stěžují 
na stoupající výdaje na válku a 
na stále více rostoucí daně. 
Ženy jsou nespokojeny s tím, že 
se musily vrátit k dřívější pod­
danosti vůči mužům, a že jejich 
synové umírají na frontě 
zbytečné války. Nejsou však 
žádné náznaky toho, že by něk­
teré části iránského lidu 
pomýšlely na jakoukoliv vzp­
ouru proti režimu ayatollů; 
každý se bojí o svou vlastní kůži, 
a proto ho ani nenapadne proti 
režimu něco podnikat. 
Podobně, jako v komunismu.

Kdo v Iránu obdrží po od­
chodu Chomeiniho jeho 
rozhodčí místo? Bude to snad 
Hashemi Rafsanjani, mluvčí 
majlisu, údajně umírněný vůči 
USA, který je velmi zkušeným a 
obratným politikem? V šijitské 
náboženské hierarchii však zas­
tává jen velmi podřadné místo. 
Chomeini jmenoval svým nás­
tupcem Hosseina Ali Mon- 
tazeriho, v iránské šijitské 
hierarchii vysoce postaveného 
ayatollů, který je též zastáncem 
tvrdé, nesmlouvavé fundamen­
talistické linky a zároveň 
zarytým nepřítelem Američanů. 
Rafsanjani je však prý v dob­
rých vztazích s Ahmedem, 
synem Chomeiniho, jehož 
hvězda na iránském nebi stále 
stoupá. Naproti tomu Montaz- 
eri byl spolčen s Mehdi 
Hashemim, který byl nedávno 
zatčen údajně kvůli svým 
stykům se Spojenými státy. Tak 
se neví, kdo z obou má větší 
naději na to, že se stane nástup­
cem Chomeiniho, který si

zřejmě podrží vrchní moc až do 
své smrti, přirozené či násilné, 
protože sám se jí nevzdá.

Podle všeobecného mínění 
pozorovatelů iránská diaspora 
v západních zemích nebude míž 
žádný vliv na budoucí utváření 
budoucích osudů Iránu. V 
Turecku žije sice asi milion 
iránských uprchlíků a ve Francii 
i v jiných zemích západní Ev­
ropy dalších několik set tisíc. 
Mezi význačnými iránskými 
exulanty ani Shahpur Bakhtiar, 
bývalý iránký ministerský pře­
dseda, žijící v Paříži, ani Abdcl 
Hassan Bani Sadr, bývalý 
iránský president, žijící rovněž 
ve Francii, ani Massoud Rajavi, 
vůdce levicových iránských 
Mujaheddin Khalk, žijící v Bag­
dadu, ani Reza Pahlevi, syn pos­
ledního iránského šacha, žijící 
ve Spojených státech, nep­
ředstavují pro režim ayatollů 
žádné nebezpečí.

Přitom však znalci Iránu 
říkají, že jak mezi íránským 
lidem tak i mezi iránskými vůd­
čími osobnostmi převládá pře­
svědčení o tom, že Chomeiniho 
vláda představuje pouze „pře­
chodnou dobu”. O téže věci 
jsou přesvědčeny také vlády 
těch zemí, které musejí snášet 
ayatollův hněv, včetně USA a 
SSSR. Proto tyto vlády ho raději 
ignorují a vyhýbají se přímým 
útokům na něho v naději, že 
brzo odejde do věčných lovišť 
Mohameda a bude někým 
nahrazen.

Mezitím nyní USA uvažují o 
tom, zda budou musit vojensky 
zakročit proti Iránu, kdyby 
došlo k více incidentům, podob­
ným nehodě lodi Bridgeton; 
Irák by zase nejraději skončil 
tuto válku, kterou nemůže vyh­
rát, a Francie si činí největší 
starost s dosažením propuštění 
svých rukojmí - diplomatů v 
Teheránu. Jiné země se zase 
zabývají obavami, aby se nes­
taly obětí pro-iránského 
terorismu. Ayatollové ještě asi 
způsobí různým vládám mnohé 
starosti, avšak nikdo s jistotou 
neví, jak budoucí Irán po 
Chomeinim bude vypadat. 
Zejména nikdo neví, zda nás­
tupci Chomeiniho budou také 
pokračovat v úsilí obrátit - a to i 
mocí - ostatní muslimské země 
na „pravou” muslimskou fun­
damentalistickou víru, a záro­
veň vést i nadále „svátou válku 
proti nevěřícím”.

Srdečné pozvaní 
na 

rodinný piknik 
Klubu Domov z NSČK 

a 
Spolku sv. Vojtěcha z ČKJ

48. MORAVSKÝ DEN

Ústředna moravských spolku 
a Národopisný kroužek ús­
tředny pořádají

48. MORAVSKÝ DEN 
v nedeli 27. září 1987

v Union Halt, Joliet Rd. a La 
Grage Rd. v Countryside, IL.

Již řadu týdnů připravuje 
Národopisný kroužek velmi 
hodnotný program zvyků, 
zpěvů a tanců z minulých dnů 
moravské vesnice. Bude to opět 
velká národopisná slavnost , na 
kterou se chystá řada návštěv­
níků i ze vzdálených míst USA a 
Kanady a připravují autobusové 
zájezdy.

Bohatý progam bude dop­
rovázet populární „Veselá 
kapela” za řízení George Pichy, 
která bude vyhrávat i po prog­
ramu k tanci i poslechu. 
Moravský den bude zahájen již 
v 10 hod. dopoledne českou mší 
sv., kterou bude sloužit Msgr. 
Esterka spolu s dp. V. Vítem, 
O.S.B.

V sobotu 26. září večer bude 
večírek na uvítání hostů v 
American Legion Hal v Ciceru, 
IL.

Zaznamenejte si již dnes toto 
datum a nezapomeňte navštívit 
48. Moravský den, v neděli 27. 
září 1987.

J. R.

Opět Vás srdečně zveme, Vaše 
rodiny, přátele a známé na náš 
tradiční letní rodinný piknik, 
který letos pořádáme

V NEDĚLI 9. SRPNA 1987 
v lesní reservaci „National 
Grove” # 1. na Des Plaines 
Ave. a 29. ul. v North Riverside, 
III.

Začátek pikniku je ve 12

hodin v poledne. To už budou v 
naší „polní kuchyni” připraveny 
všechny oblíbené piknikové 
speciality: bramboráky,
opékané moravské klobásy, 
párky, chléb s paprikovaným 
špekem a s kyselou okurkou. 
Také i „lesní výčep” už bude v 
provozu.

Letos nám bude vyhrávat ob­
líbená a všem Vám dobře známá 
hudba „Koncertina”.

Přijďte v hojném počtu a 
přiveďte mezi nás své rodiny, 

i přátele a známé, abyste v 
'lahodné zeleni lesní reservace - 
při poslechu a za zpěvu našich 
písní - v přátelské pohodě prožili 
opět příjemné, letní odpoledne.

S přáteli - sportovci si můžete 
zahrát volejbal, anebo 
kteroukoliv Vaši oblíbenou hru. 
Pro děti jako vždy budeme mít 
závodivé hry a vítězové získají 
sladkou odměnu. Vidíte, že po 
všech stránkách bude postaráno 
o Vaši dobrou náladu. Buďte 
tak hodní a pokud můžete 
přineste si stolky a židle, neboť 
jak víte, v lesních reservacích je 
jich dnes málo.

V případě nepříznivého 
počasí se „piknik” bude konat v 
příjemně chlazeném sále 
chicagského Velehradu 2657-59 
So. Lawndale Ave. v Chicagu.

i Příhodné parkování je na par- 
I kovišti obchodu „Edmar” hned 
\ naproti V etehradu.

ƒ Za Klub Domov z NSCK a 
Spolek sv. Vojtěcha z ČKJ

Otec Vojtěch Vít, O.S.B.
duchovní rádce

Ludvík Pospíchal 
předseda Klubu Domov 

Františka Uhlířová 
tajemnice

Anna Ryšavá, pokladní 
Rudolf Solfronk, sí.

předseda Spolku sv. Vojtěcha

Navštivte
Sokolský piknik

„Chicagoland Sokol Building 
Ass.” pořádá svůj 
výroční piknik

v neděli 23. srpna
v National Grove č. 2 na 27 ul. a 
Desplaines Ave. v N. Riverside, 
III.

K tanci i poslechu bude vyh­
rávali populární „Concertina 
Club”, která jistě uspokojí vše­
chny milovníky naší české 
národní i populární hudby.

O dobré domácí pohoštění a 
občerstvení bude dobře post­
aráno. Budou dobré bram­
boráky, párky a klobásy, jakož i 
domácí pečivo ke kávě.

Jako každým rokem bude i 
bohatá tombola s řadou cen, 
které budou letos vypláceny v 
dolarech. Lístky pro tombolu si 
můžete zakoupit u členů Sokola 
anebo až na pikniku po jeho 
zahájení. Tah bude proveden v»

I 4 hod. odpoledne.
Výtěžek pikniku je ve pros­

pěch stavby nové sokolské 
budovy, která bude novým 
střediskem našeho krajanského 
života.

Přijďte strávit příjemné 
nedělní odpoledne v bratrském 
sokolském prostředí a podpořte 
tak dobrou snahu našich 
sokolských pracovníků.

jr-

KLUB DOMOV Z NSČK A SPOLEK SV. VOJTĚCHA Z ČKJ 
srdečně zvou na sviij tradiční společný

RODINNÝ PIKNIK
pořádaný

V NEDĚLI 9. SRPNA 1987
V LESNÍ RESERVACI GROVE No: 1

(Des Plaines Ave & 29. ul. v North Riverside)

Začátek ve 12:00 hod. v poledne
* Speciality „piknikové kuchyně
* Chlazené nápoje tuzemských i importovaných značek
* Vyhrávat nám budou muzikanti všemi našimi krajany oblíbené 

„Concertiny”
* Přijďte všichni, kdo chcete v letním vedru pookřát

v přátelském ovzduší a v Boží přírodě!

V případě nepříznivého počasí se „piknik" koná
& v sále Velehradu na Lawndale Ave. v Chicagu.

_________________________________TRESČÍ JÁTRA 
(SMOKED COD LIVER) 

Finest quality imported from Denmark. 
Sold by case (24 cans) only. $48.00 - Shipping and handling 
included. Send check or money order made out to:

ROTTER & Co., P.O. Box 1478 
KAMUELA, HAWAII, 96743
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P. Adalbert M. Zuna:

DOBA "BÉHEM ROKU” XIX. NEDĚLE
BĚHEM ROKU

19. NEDĚLE “BĚHEM ROKU”
VSTUPNÍ MODLITBA: Všemohoucí, věčný Bože, — odva­

žujeme se nazývat tě Otcem a prosíme: — Naplň naše srdce 
duchem opravdového synovství, — abychom se mohli ujmout 
zaslíbeného dědictví. — Skrze tvého Syna Ježíše Krista, naše­
ho Pána a Boha, který s tebou v jednotě Ducha svátého žije 
a kraluje po všechny věky věků.

1. ČTENÍ Z PRVNÍ KNIHY KRÁLOVSKÉ 
(1 Král 19, 9a. ll-13a)

Když přišel Eliáš k Boží hoře Chorebu, přenocoval tam 
v jeskyni. A hle, ozvalo se k němu Boži slovo.

Řeklo mu: “Vyjdi ven a postav se na hoře před Hos­
podinem !”

Hospodin přecházel: prudký a silný vítr, který štěpí ho­
ry a láme skály, vál před Hospodinem, ale Hospodin nebyl 
ve vichru. Potom nastalo zemětřesení, ale Hospodin nebyl 
v zemětřesení. Po zemětřesení šlehal oheň, ale, Hospodin 
nebyl v ohni. Po ohni následoval šum jemného vánku. 
Když to slyšel Eliáš, zahalil si tvář pláštěm, vyšel ven a 
zastavil se u vchodu do jeskyně.

2. ČTENÍ
Z LISTU SVATÉHO APOŠTOLA PAVLA ŘÍMANŮM 

(Řím 9, 1-5)
Bratři! Mluvím pravdu — vždyť jsem Kristův — čis­

tou pravdu, a totéž mi říká o mně i svědomí z osvícení 
Ducha svátého: velký zármutek nosím v srdci a neustálá 
bolest mě svírá. Ano, raději totiž bych si přál, abych já 
sám byl proklet, od Krista vzdálen; pro své bratry, s kte­
rými jsem tělesně spřízněn. Vždyť to jsou Izraelité, byli 
přijali za syny, Bůh s nimi bydlel, uzavřel s nimi smlouvu, 
dal jim zákonodárství, bohoslužbu i zaslíbeni. Jejich před­
kové jsou praotci (.izraelského národa) a od nich podle 
lidské přirozenosti pochází i Kristus — Bůh, který je nade 
všecko, buď veleben na věky! Amen.

SLOVA SVATÉHO EVANGELIA PODLE MATOUŠE 
(Mt 14, 22-23)

Když Ježíš nasytil zástupy, hned' nato přiměl učedníky, 
aby vstoupili na lod' a jeli před ním na druhý břeh, než 
propustí zástupy. Propustil zástupy a vstoupil na horu, aby 
se o samotě modlil. Když nastal večer, byl tam sám.

Lod’ byla daleko od země a vlny ji zmáhaly, protože 
vítr vál proti ní. K ránu šel k nim, kráčeje po moři. Když 
ho učednici uviděli kráčet po moři, vyděsili se, že je to 
přízrak, »-křičeli strachem.

Ježíš na ně hned promluvil a řekl jim: “Vzchopte se, 
já jsem to, nebojte se!”

Petr mu odpověděl: “Pane, jsi-li to ty, poruč mi, ať 
přijdu k tobě po vodách!”

A on řekl: “Pojď!”
Petr vystoupil z lodi, vykročil na vodu a šel k Ježíšovi. 

Když ale viděl vítr, přepadl ho strach, začal tonout a vy­
křikl: “Pane, zachraň mne!”

Ježíš hned vztáhl ruku, uchopil ho a řekl mu: “Ty ma­
lověrný, proč jsi pochyboval?” Když vstoupili do lodi, vítr 
se utišil.

Ti, kdo byli na lodi, klaněli se mu a říkali: “Jistě jsi 
Boži Syn.”

9. srpna 1987
I. Čtení (I. kniha králů

19. 9. 11.-13.):
Z dnešního starozákonního 

čtení se dovídáme a podivuhod­
ném setkáni velkého divotviirce 
Eliáše s Bohem na hoře Choreb. 
Rozumíme tomu, když si 
připomeneme, co předcházelo 
této události v životě velkého 
proroka. Jeho posláním bylo 
zjednat náboženskou nápravu a 
přivést židovský lid zpět ke 
službě pravému Bohu. Vinou 
nedbalých králů izraelských 
velká část lidu se přiklonila k 
pohanské modloslužbě v uctí­
vání kananejského boha Baala. 
Prorok svého cíle dosáhl. 
Podivuhodným zázrakem na 
hoře Karmel, dokázal, že je jen 
jeden pravý Bůh, zatímco Baal 
byla jen modla, která nikoho 
nemůže vyslyšet. Na jeho mod­
litbu přišel oheň s nebe a strávil 
oběť na oltáři, zatímco stovky 
baalových kněží nemohlo svými 
modlitbami a rituálními úkony 
ničeho dosáhnout. Eliášovo vít­
ězství mělo být i jeho porážkou. 
Eliáš dal sice popravit všechny 
kněze Baalovy, ale pyšná a 
prchlivá královna Jezabela se 
mu chtěla za to pomstít a 
usilovala o jeho smrt. Eliáš se 
smrti nebál, ale horší bylo, že 
ztratil všechnu lidskou důvěru. 
Zdálo se mu, vše je ztraceno, a 
že již není možno ničeho u lidu 
dosáhnout. Po dlouhé cestě 
došel až na „boží horu”, na 
místo, kde se Bůh zjevil jeho 
předkům, v naději, že přece 
snad uvidí svého Boha a bude 
moci u něho znovu dosáhnout 
posily, když - po lidsku - již 
nebylo žádné naděje. A Bůh se 
mu skutečné zjevil obdivuhod­
ným způsobem. Eliáš cítí jeho 
přítomnost, ale není si jist, že je 
to skutečně jeho Bůh. Způsob 
tohoto božího zjevení je výz­
namný nejen pro Eliáše, nýbrž 
pro všechny ty, kdo později v 
královstvím božím budou hledat 
Boha a prosit o důkaz jeho 
přízně a milosti. Bůh se zjevuje 
Eliášovi, ne v bouři a vichru a 
zemětřesení, které otřáslo jes­
kyní, nýbrž v „tichém vánku”. 
Eliáš cítí, že Bůh je právě v tom 
tichém vánku, protože je sama 
láska a dobrota. Vše je skoro 
obdobou toho, co později řekl 
sám Kristus apoštolům, že Duch

Pravidelné české bohoslužby 
jsou každou sobolův 6:15 hod. večer 
v kostele Panův Marie Svatoborské 
v.Ciceru.lL 2414. Míst. Ave.

svátý bude působit ve světě jako 
tichý vánek, který skoro uniká 
našim smyslům, ale který působí 
v duších těch, kdo jsou otevřeni 
jeho božské činnosti. Eliáš si 
zakrývá tvář - (podle 
židovského pojetí „vidět Boha" 
- by znamenalo zemřít) - a 
skládá v Hospodina všechnu 
svou naději. A Pán mu od­
povídá velkou milostí. Je vyz­
ván, aby se vrátil ke svému 
úkolu a jeho úkol se setká s ús­
pěchem. až nadejde čas, kdy jej 
Hospodin k sobě povolá. - Nez- 
trácíme-li důvěru v boží pomoc 
a v jeho blízkost k nám v našich 
svízelích, jeho odpověď bude 
vždy odpovědí božské lásky a 
pomoci.

II. Čtení (List sv. Pavla
k Římanům 9,1.-5.):

Ze čtení minulých neděl už 
víme, co je tématem velké části 
listu sv. Pavla k Římanům. Je to 
bohoslovná nauka pro křesťany 
v Římě o našem vykoupení a 
naší podobnosti s Kristem v 
tajemství křtu - „symbolické 
smrti a symbolickém vzkříšení”. 
- Tím, by měl křesťan překonat 
všechny nesnáze, jež jsou 
spojeny s jeho novým životem. 
Musí být připraven na odpor 
světa, na pronásledování. Sv. 
Pavel se osobně vyrovnal s tímto 
problémem. Nejenže přijímá 
utrpení; jeho podobnost s Kris­
tem mu dává tolik síly, že se do­
konce raduje ze svých utrpení. 
Je tím blíže Kristu, tím více 
blízký Jeho lásce a milosti. Celý 
svět pro něj neznamená nic, jen 
když má Krista už v tomto ži­
votě. V dnešním čtení se však 
přiznává, že má jakýsi smutek, 
který kalí jeho duchovní radost. 
Na srdci mu leží otázka na 
kterou si sám nemůže dát od­
pověď. Je to podivuhodný text, 
který prozrazuje velkodušnost 
apoštola národů, jeho hlubokou 
lásku ke všem duším vyk­
oupeným smrtí Kristovou, a též 
lásku k vlastnímu národu. Je 
smuten, kdykoli si uvědomí, že 
jeho soukmenovci dosud 
nedošli ke zdrojům milosti. Ve 
své lásce k nim by si přál, aby 
Bůh potrestal raději jeho, a aby 
sňal kletbu s jeho národa. Jako v 
minulém čtení jsme viděli jeho 
velký „výbuch” radosti, tak zde 
je „výbuch jeho nesmírné 
lásky”. Je to též podivuhodná 
chvála národa, který byl jeho 
národem, a který skutečné dos­
tal od Boha nesmírné dary 
přirozené i duchovní. Jsme-li 
opravdu křesťany, máme se sv. 
Pavlem lásku a obdiv k národu, 
který byl prvním národem 
pověřeným šířit víru v Jednoho 
jediného osobního Boha - 
Stvořitele, Otce Ježíše 
Spasitele. A musíme se modlit, 
aby dosáhl spásy určené všem 
národům,. , . . •

Evangelium (Matouš 14,22-23):
Dnešní evangelium nám 

podává zprávu o jednom záz­
raku, který byl zvláště určen pro 
apoštoly, zejména pro Petra. 
Rozumíme tomu, když si 
uvědomíme, jaká byla odpověď 
zástupů na Kristův zázrak rozm­
nožení chleba. Lidem proběhlo 
mocné zachvění národnostního 
cítění. Poutníci do Jeruzaléma 
byli často svědky nebo i pod- 
něcovateli projevů národ­
nostního cítění, jež nebylo 
daleko od vzpoury. Není nový 
prorok povolaný Bohem k 
tomu, aby svrhl jho Římanů? 
Ani apoštolově nebyli prosti 
horečného vyčkávání věcí příš­
tích „Kdy dá Ježíš pokyn k vyh­
nání Římanů a kdy založí to 
slibované království? - Proto jim 
rozkazuje, aby nasedli na loď, 
pluli k Betsaidě, tam že se s nimi 
setká. Apoštolově marně čekali 
u Betsaidy. Zatím údolím Jor­
dánu se zvedl mocný severní 
vítr. Nebylo jiného řešení, než 
se pustit na jih po větru a pak 
zajet do Kafarnaum. Vítr byl 
však tak silný, že když chtěli 
zabočit na západ k cíli své cesty, 
byli unášeni hlouběji do jezera. 
Znalci života ve Svaté zemi 
myslí, že z břehu jezera i 
lidským zrakem Pan Ježíš mohl 
vidět ve svitu měsíce apoštoly v 
bárce, asi dvě míle od břehu.jak 
se marně namáhají' změnit směr 
bárky na západ. Tu jim přišel na 
pomoc božským způsobem. 
Jejich reakce bylo zděšení, když 
si uvědomili, že je to jejich 
Mistr, nebyli asi schopni slova v 
údivu nad jeho mocí a las­
kavostí. Zvláště krásné je zvo­
lání sv. Petra. Chce nějak pro­
jevit svou víru ve Spasitele. 
„Pane, poruč mi ať přijdu k 
Tobě po vodách!” Naprosto věří 
ve slovo svého Mistra. Leč jeho 
víra nebyla dost pevná, aby pře­
konala všechny pochybnosti. A 
Pán Ježíš má zvláštní pozornost 
pro Petra. Měj větší víru, a nic 
se ti nestane.

Druhého dne v synagoze v 
Kafarnaum byli apoštolově pod­
robeni nové zkoušce víry. 
Spasitel předložil svou nauku o 
božském pokrmu, který dá 
světu, a kterým bude jeho Tělo 
a jeho Krev. Apoštolově se neo­
dvážili mluvit, ale Petr učinil 
jejich jménem prohlášení, 
kterým překonal víru všech, kdo 
slyšeli slova Kristova. „Pane, ke 
komu půjdeme? Ty máš slova 
věčného života.” (Jan 6, 69) 
Apoštolově učinili další krok ve 
své víře v božské poslání svého 
Mistra. „Jistě jsi syn Boží!” 
Jejich víra, zvláště víra Petrova 
přestála všechny zkoušky. Setr­
vali do konce, protože na jejich 
víře měla stát Církev a jejich 
víra měla být počátkem spásy 
mnohých národů.

STANLEY STAWSKI
DISTRIBUTING CO.

► Importers & distributors of fine 
quality beers, wines, liquors
Známé oblíbené pivo "Gösser'' z Pa 

' kouska. — Žádejte v obchodech a
restauracích

1136 NORTH AS!!!. LNI) AVENUE 
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Islamský 
Fundamentalismus 

je na postupu: 
návrat k liteře koránu 

se zdá být lékem 
pro dekadentní svět.

Západ se cítí ohrožen.

Brzy po Mohamedově smrti v 
Medině roku 632 se jeho 
stoupenci rozdělili na dva sobě 
nepřátelské proudy: na sunnity 
a šijity. Dnes sunnité pře­
dstavují 90 % veškerého mus­
limského světa. Šijistká men­
šina je sunnity považována za 
heretickou, zatímco šijité 
považují sunnity za odpadlíky 
od pravé koranské nauky. Šijité 
tvoří většinu ve třech zemích: v 
Iránu, v Iráku (kde jich je 55 %) 
a v šejctví Bahrainu. Menšinoví 
jsou v Saudské Arábii, v 
Kuwaitu a jinde. Dnes v obou 
těchto směrech mohamedánství 
existuje návrat ke starému 
pojetí náboženství v podobě 
mocného proudu muslimského 
fundamentalismu. Tento má 
svůj základ v širokých lidových 
vrstvách, avšak jeho nej­
fanatičtějšími nositeli jsou 
militantní mladíci, kteří jsou 
pro rozšíření fundamentalismu 
hotoví věnovat své životy. Je jim 
vítána jak smrt jejich nepřátel 
tak i jejich vlastní smrt. Jsou 
přesvědčeni o tom, že zahynou- 
li v boji proti nevěřícím či proti 
odpadlickým zesvětštělým vlád­
cům arabských zemí kdekoliv na 
světě, ihned se dostanou do 
mohámedánského ráje. Lidové 
davy muslimského světa se dnes 
všude cítí zklamány jak západ­
ním kapitalismem tak i východ­
ním bezbožeckým komunis­
mem. Řešení sociálních a 
politických problémů dnešního 
světa hledají v návratu k pros­
tému, strohému životu podle 
zásad, vyjádřených v koránu. 
Tento požaduje tři hlavní pod­
mínky pro dosažení spásy: víru, 
modlitbu a ctnostný život.

Západnímu světu muslimové 
vytýkají jeho rozvrat rodinného 
života, jeho materialismus, 
požívačnictví a sexuální 
nevázanost. Na druhé straně 
západnímu světu se však vůbec 
nezamlouvají koránské prak­
tiky, které fundamentalisté 
znovu zavádějí: povinnost pro 
ženy nosit závoj a zahalovat se 
do velkého černého pláště, aby 
nevzbuzovaly vášně mužů; 
dovolení polygamie pro muže; 
úplný zákaz alkoholických 
nápojů; zavedení krutých těle­
sných trestů jako jsou bičování, 
kamenování a amputace růz­
ných tělesných údů: rukou, 
paží, nohou.

Političtí analysté jsou 
zajedno, že islámský fundamen- 
talismus je v mohamedánských

zemích na postupu, a že ke 
konci tohoto století islám se 
stane velkou ideologickou silou 
v našem světě. V posledních de­
sítiletích hlavně dvě události 
poskytly hybnou sílu k šíření 
muslimského fundamentalismu: 
porážka arabského světa Iz­
raelem v šestidenní válce v roce 
1967 a Chomeiniho revoluce v 
Iránu v roce 1979. Skutečnost, 
že v pouhých šesti dnech Izrael 
zničil tři arabské armády, 
způsobila ohromení mezi mus­
limy, kteří se vzchopili a začali 
hledat svou „pravou totožnost” 
a „dekolonisaci” od své kulturní 
podřízenosti Západu. Není však 
nejmenších pochyb o tom, že 
hlavní pochodeň muslimského 
radikalismu zapálil Chomeini 
svou revolucí v Iránu. Po zalo­
žení muslimské republiky v 
Iránu jeho hlavním objektivem 
je rozšířit fundamentalistickou 
revoluci do okolních arabských 
zemí, včetně sunnitských, a 
svrhnout tamní „bezbožecké re­
žimy”. V první řadě jde o Irák a 
země Arabského poloostrova, 
které v přítomné válce Iráku 
finančně pomáhají: Saudská 
Arábie, Kuwait a Bahrain.

V souvislosti s tímto svým 
projektem Chomeini poslal do 
Libanonu do údolí Bekaa se 
syrskou kolaborací 1,000 re­
volučních gardistů, kteří pak 
mezi libanonskými šijity utvořili 
teroristické hnutí Hezbollah, 
zodpovědné za únos 23 Ev­
ropanů a Američanů. 
Reaganova vláda, jak známo, se 
pak v letech 1985-86 nechala 
napálit iránskými fundamen­
talisty, v dobrém úmyslu os­
vobodit západní rukojmí, 
držené pro-iránskými teroristy, 
a dodala Iránu americké zbraně. 
Tím pro vládu Reagana vznikla 
nepříjemná aféra „Irangate”, 
která se zvrátila v lítý boj v kon­
gresu i na veřejnosti mezi 
oběma US politickými stranami 
a absorbuje energii kongresu i 
vlády, které by mělo být užito k 
užitečnějším věcem. Ve válce s 
Irákem, která už trvá skoro 
sedm let, Irán tvrdošíjně odmítá 
jakékoliv uzavření příměří, 
dokud v Iráku nebude tamní 
světský režim presidenta Hus- 
seina svržen a nahrazen mus­
limskou republikou. V 
Bahrainu se v roce 1981 agenti 
Iránu bezúspěšně pokusili vyv­
olat s pomocí tamní šijitské vět­
šiny státní převrat. Jeho vláda 
však se stále obává toho, co by 
se stalo v případě iránského ví­
tězství v jeho válce s Irákem. Re 
žimu kuwaitského emirátu šejka 
Jaber Al-Sabaha hrozí nebez­
pečí méně od Iránu, který bom­
barduje jeho cisternové lodi, 
jako spíše od domácí šijitské 
menšiny, zfanatisované 
iránskými agenty. Domácí šijit- 
Ští extrémisté provádějí
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politické vraždy, atentáty a 
bombové sabotáže v těžbě zem­
ního oleje. Z toho důvodu jich 
bylo od roku 1984 až dosud už 17 
odsouzeno k smrti, avšak roz­
sudek nebyl proveden z obavy 
kuwaitské vlády z iránské 
odvety.

V přítomnosti žádná z 
arabských zemí netouží po 
Chomeiniho revoluci; otázka 
však je, zda mocné konser- 
vativní režimy v Saudské 
Arábii, v Pákistánu, v Egyptě a 
v Maroku budou schopny udržet 
se v bezpečné vzdálenosti od 
fundamentalistické revoluce.

V Egyptě 
jc světská vláda 

presidenta Mubaraka, 
rovněž ohrožena 

muslimským radikalismem 
Také v Egyptě je vlna fun­

damentalismu na postupu. 
Egypt však je sunnitská země a 
Chomeiniho stoupenci tam 
nemají žádný vliv. Mubarakově 
vládě však hrozí nebezpečí od 
domácích sunnitských radikál­
ních skupin.

Politické hnutí „muslimského 
bratrství” je sice umírněné a 
nechce revoluci, nýbrž pouze 
fundamentalistické změny, 
které mají být provedeny jen 
pozvolna, v době příštích dvou 
či tří generací. Požaduje však 
zavedení v zemi islámského 
práva: zákaz alkoholických 
nápojů, požadavek, aby ženy 
nosily závoje a zrušení úrokové 
míry. Od posledních voleb mus­
limské bratrství má v 458. člen­
ném egyptském parlamentě 60 
míst. Prý však ve skutečnosti ve 
volbách toto hnutí obdrželo 
mnohem více hlasů a mělo by 
právo na více parlamentních' 
míst. Mubarakova národní de­
mokratická strana prý dala zfal­
šovat výsledky posledních 
voleb. Hnutí muslimského 
bratrství se silně rozrůstá a je 
zejména velmi vlivné v chudých 
čtvrtích velkoměst a na ven­
kově, kde toto hnutí samo or­
ganizuje veřejnou výpomoc, 
školní výuku a zdravotní službu; 
v těchto věcech se s ním 
neúčinná vládní byrokracie 
nemůže měřit.

Mladí fundamentalističtí 
radikálové, seskupení do 
několika tajných společností, 
však chtějí jednat rychleji a jít 
dále než muslimské bratrství. 
Rekrutují se zejména na univer­
sitách a slibují venkovským 
studentům studium zdarma a 
dávají jim záruku, že po skon­
čení studií dostanou práci. Tito 
mladí radikálové mají na svě­
domí vraždu presidenta Sadata 
před šesti roky a nyní ukládají o 
život presidenta Mubaraka, na 
kterého posměšně pokřikují, že 
„tribuna na něho čeká”. Tímto 
připomínají okolnost zavraž­

dění presidenta Sadata, který 
právě z tribuny přehlížel 
pochodující armádu. V posled­
ních týdnech dvě přední 
egyptské vládní osobnosti a dva 
američtí diplomaté jen o vlas 
unikli atentátu přichystanému 
proti nim členy tajných radikál­
ních společností. Při par­
lamentních volbách letos v 
květnu fundamentalističtí 
radikálové pálili kostely a plenili 
obchody, náležející menšině 
křesťanských koptů. Přitom 
policie zatkla asi 500 fundamen­
talistů; podle soukromých zpráv 
jich zatkla asi 5,000. Kaž­
dodenně prý jiní fundamen­
talisté jsou zatčeni a dopraveni 
do sběrných táborů. Není však 
žádného náznaku toho, že by 
toto hnutí ochabovalo. Podle 
odhadů tyto tajné společnosti 
čítají na venkově 3 až 4 tisíce 
členů a ve městech asi 80,00C. 
Členové těchto tajných sekt 
vybízejí k užití všech prostředků 
pro zbavení se „bezbožeckého 
režimu” v Egyptě.

Jiné fundamentalistické 
hnutí, zvané „islámské řády” se 
v Egyptě tvoří z lidových mas 
kolem charismatických mus­
limských kazatelů; podle něk­
terých odhadů k tčmto řádům 
patří až 10 milionů Egypťanů. 
Členové tajných společností se 
často infiltrují do těchto is­
lámských rádii. Fanatický 
kazatel šejk Abdul Hamid 
Kishk každý pátek ve své řeči v 
mešitě na předměstí Káhyry 
hřímá proti „hříšným vládcům 
země”. Asi 300 z jeho nej­
populárnějších řečí bylo 
zachyceno na kasetách či vytiš­
těno na letácích a tak rozšířeno 
mezi lidovými vrstvami. Stejně 
jsou šířeny protivládni řeči také 
jiných fundammentalistických 
kazatelů. Tytéž kasety zároveň 
vybízejí lid, aby volil pro „mus­
limské bratrství”.

Hnutí muslimského bratrství, 
islámské řády a radikální fun­
damentalistické skupiny mají k 
disposici značné finanční pros­
tředky, které získávají hlavně 
od milionů svých věřících. Také 
je získávají při různých vládních 
sbírkách, jichž výsledků se pak 
zmocňují pro sebe, dále černým 
trhem a organizováním pod­
zemních bank, pomocí kterých 3

miliony egyptských dělníků, 
pracujících v zahraničí, posílá 
svým rodinám vydělané peníze.

Všichni egyptští fundamen­
talisté bez rozdílu požadují zru­
šení mírové smlouvy s Iz­
raelem a skončení zvláštních 
vztahů mezi Káhyrou a 
Washingtonem; zároveň 
požadují návrat doby, kdy 
Egypt byl vůdcem arabského 
světa.

Mubarakově vládě je nep­
říjemná ta skutečnost, že v 
Egyptě se stále zhoršuje 
chudoba, která živí sociální 
nepokoje. Egypt, který čítá 51 
milionů obyvatel, a kde každých 
devět měsíců přibydc k živení 
další milion úst, má zahraniční 
dluh 38 bilionů dolarů, vysokou 
inflaci a nezaměstnanost a 
přitom se ve vládních kruzích 
rozšířila korupce. Rozhodne-li 
se pak Mubarak podniknout 
kroky proti nebezpečí', které 
hrozí jeho vládě ze strany fun­
damentalistů, nejen se mu 
nepodaří zlepšit otřesenou 
národní ekonomii, nýbrž ještě 
více tím pobouří fundamentalis­
tické fanatiky. Chudé lidové 
vrstvy pak snadno slyší hlas ře­
čníků a kazatelů, kteří jim slíbí 
lepší budoucnost. Už vloni se 
ukázalo, že egyptská policie je 
proniklá fundamentalisty, když 
se jedna její část vzbouřila a za 
jedné noci vypálila všechny 
hotely a kasina v blízkosti 
pyramid. Tehdy Mubarak bez 
obtíží potlačil tuto vzpouru 
pomocí tanku a pozemní ar­
mády. Nyní však, jak se zdá, i 
samotná armáda je infiltrována 
četnými mladými fundamen­
talisty a může se stát pro vládu 
ohrožením.

Političtí analysté se obávají, 
že sběhem nepříznivých okol­
ností by se w -Egyptě vládě 
situace mohla vymknout z 
rukou, čehož by pak fundamen­
talisté bez váhání využili ve svůj 
prospěch. Dnes se ve městech 
vzdělané střední třídy spolu s 
přistěhovalci z vesnic a z venk­
ova vracejí ke starým formám 
koránského náboženství. Mus­
limské bratrství pak ve své kam­
pani neustává hlásat, jak si pře­
dstavuje budoucí Egypt, podle 
slogánu: „Ne východ, ne západ - 
Egypt je islámský.”
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Lima - Peru
Jižní Amerika
Milý Otče Vojtěchu a vážení 
čtenáři - krajané.

po několika měsících, up­
římné .Zaplať Pán Büh' za 
pravidelnou posilu a pozdrav 
Hlasu národa. Dochází podle 
nálady našich poštovních 
zaměstnanců, ale hlavně, že 
dojde.
A teď něco o situaci u nás: po 

proslovu presidenta loňského 
roku započala příprava na 
volby starostu, určené na 9. lis­
topad. Volby byly opravdu de­
mokratické. a tyž den už bvk 
známé jejich částečné výsledky. 
Potom Volební komise prod­
loužila sčítání hlasíi až do 30. 
ledna, tedy 3 měsíce po volbách! 
Za město Lima byl starostou 
zvolen právník Castillo (aprista 
- člen vládní strany) - prý na 
přání presidenta. Bývalý 
starosta Dr. Barrantes

(komunista) - měl mnoho příz­
nivců. protože udělal dost dobra 
pro město. Tím, že donutil dop­
ravní společnosti používání jíz­
denek vydaných městem, získal 
mnoho milionii pro město, což 
nedokázal nikdo z jeho pře- 
dchiidcíi. Dr. Castillo slíbil, že 
do konec roku 1989 bude mít 
Lima elektrický vlak, který 
spojí sever a jih Limy. Trať 
vlaku 3-1 km dlouhá počítá s pro­
vozem 800 tisíc osob denně a 
celý projekt bude stát 300 
milionii dolarů. Už se na tom 
pracuje, ale pomalu; schází 
peníze. Kanadský Montreal 
nám slíbil darovat 110 vagonů a 
zároveň přislíbil peněžitou výp­
omoc. podobně jako Itálie.

V jednom ze svých proslovů 
president pravil, že je nutno 
plánovat až do roku 2000. pro­
tože roční přírůstek dětí je 
65(1,000 živých novorozeňat.

kterým musíme zajistit potravu 
a potom zaměstnání. To bylo 
příčinou domněnky, že chce být 
znovuzvolen. Velká reakce 
přinutila presidenta ve svém 
proslovu před vánocemi 
prohlásit, že ztt žádnou cenu 
nechce být znovuzvolen, a proto 
že nikdo nemá právo o něm říci, 
že hledá svůj prospěch a slávu. 
On že chce národu jen sloužit.

Na konci ledna (22.1.) kolem 
stovky teroristů přepadlo naši 
elektrárnu Huinco, která 
zásobuje Limu elektřinou. Celá 
je skryta uvnitř hluboko jedné 
hory. Byla střežena pouze 15 
policisty, ale přesto se ubránili. 
Potom se zjistilo, že neměli ani 
radio, aby mohli žádat o pomoc. 
Teroristi Scndcro y MRTA - 
(Revoluční hnutí Tupac 
Amaru)-- je v Peru doposud 
problémem. který vláda 
nemůže zdolat. Je těžko vědět, 
kde a kdy zaútočí. Většinou z 
ukradeného auta vyhodí balík 
dynamitu, nebo bombu a 
ujedou. Jindy jsou převlečeni za 
policisty či studenty.

V únoru (4.2.) velké deště a 
rozvodněné řeky zaplavily 
město Villa Rica; přes 100 domů 
bylo zničeno. 800 postižených a 
škody milionové. V březnu 
(9.3.) v Chosica. 40 km od 
Limy, veliká průtrž mračen 
'působila sesutí půdy s okol­
ních hor spolu s balvany až 3 m 
vysoké. Mnoho chalup bylo 
zbořeno, ale také jeden dům o 3 
poschodích. Za jedinou noc 
bylo 3 tisíce osob bez přístřeší. 
Také ústav našich sester „Maria 
Ausiliadora” byl postižen; pod 
spoustou bláta zmizela celá 
kuchyne s nářadím a sousední 
špižírna. Ráno musily řeholnicc 
hledat snídani. Mezi těmi post­
iženými kam president zavítal 
23. března, oznámil, že na 
hranicích s Ekuadorcm byla ob­
jevena ložiska zlata odhadnutá 
na 100,000 kg. Ještě do konce 
tohoto roku prý je možno získat 
nějakých 8 tisíc kg. Okamžitě 
dal pokyn, aby 4 společnosti 
dostaly vcelku 2 miliony investic 
do práce. Krátce potom se zjis­
tilo. že údaje jsou přehnané a 
naše radost skončila. Po nějaké 
přestávce (4.5.) teroristé srazili 
4 sloupy elekrtického vedení a 
za nastalé tmy bylo v Limč 15 
dynamitových útoků. Cílem 
byly většinou banky. Nejvíce 
byla postižena továrna na obuv 
našeho českého Baťi, kam 
teroristé vnikli převlečeni za 
soukromou stráž továrny. 
Policie mohla odstranit 35 kg 
dynamitu, ale požár zničil 
skladiště a celé oddělení strojů 
na výrobu obuvi. Škoda pře­
sahuje 10 milionii dolarů.

novým biskupem J. Guruchaga, 
rodem „vasko", donedávna 
salesiánský provinciál. Tento 
týden bude také posvěcen oltář 
sv. Josefa, schází už jen oltář sv. 
Antonína. Náš kostel se stavěl 
pomalu. Prvý kámen byl polo­
žen roku 1906. byl posvěcen r. 
1921 za účasti tehdejšího pres­
identa v upomínku 100 let Peru, 
ale byl hotov pouze na polovic: 
scházela okna, podlaha,sakris­
tie a vybavení. V r. 1962 byl 
povýšen na basiliku. Poslední 
roky se tu množí protestanté a 
jiné náhražky za katolicismus. 
Máme tu už též velkolepé paláce 
..Svatých posledních dnů", 
spoustu adventistii a jiných de­
nominací. které hned také 
stavějí kostely, kaple, kapličky 
a modlitebny Kolem naší far­
nosti je jich 5 a jedno moderní 
radio má stanici, kde sc hlásí 
slovo Boží celý den!

Včera skončila stávka policie, 
která žádala větší platy. Dolar 
stojí 15.5 inků. ale je těžko k 
dostání; na černo totiž stoji 
24.5! Co sc ovšem dá dělat? Nic 
jiného než se modlit, pracovat 
dále a doufat v Boží pomoc!
S upřímným pozdravem na vše­
chny čtenáře Váš vděčný

J. Soukup. SDB. misionář

President v proslovu 3. dubna 
chválil státní plán, že se dobře 
osvědčil; jsme prý jediní ze států 
sdružených v AL. který ve 20 
měsících dosáhl větší produkce, 
snížení cen a zlepšení životních 
podmínek obyvatel. Nejnižší 
výdělek dělníka 900 .intis" bude 
zvýšen tento měsíc na 1260 intis, 
ledy ve 20 měsících stoupl tři a 
půlkrát, což je více nežli životní 
potřeby a tak se kupní síla dě­
lníků zvýší. Pracujícím neor­
ganizovaným v uniích stoupne 
plat o 30 %, učitelům a lékařům 
rovněž o 30 %; inflace je kolem 
70 %, avšak druzí tvrdí, že je ve 
skutečnosti 101 %.

Zákon o sloučení okresů na 7 
samostatných krajů ie doposud 
pouze na papíře; je obava, že 
jeho provedení ještě více 
rozmnoží počet zaměstanancii v 
úřadech a dluhy bude musit 
platit stát. Zákon - Com- 
unidades Campesinas” - ve 
prospěch malorolníků - (je jich 
asi kolem 5 milionů) -, aby zvět­
šili produkci potravin, je 
doposud pouze v „debatě". Par­
lament schválil nové Minis­
terstvo obrany, tedy zase více 
úředníků a pochybnosti o tom. 
co to nové ministerstvo bude 
provádět, když na obranu státu 
máme dostatek vojska. Těžký 
problém má vláda s růstem 
obyvatel: roku 1900 mělo Peru 
3.372.000. roku 1940 
6.207.000, roku 1981 
17.000,000. a podle toho v roce 
1990 bude nás už 22 milionů. 
Naše produkce zůstala hodně 
pozadu; kde vzít potraviny, kde 
najít práci pro všechny? Vláda 
chce snížit natalitu a doporučuje 
ochranné prostředky. Přirozené 
naši biskupové ostře odsoudili 
jejich užívání.

Podle částečných výsledků 
Velká misie našeho Otce kar­
dinála bude mít velký úspěch. 
Chce probudit naše katolíky - 
většina sice věří, ale neprak- 
tikují, do kostela nemají čas 
chodit, mnozí jsou civilně od­
dáni, rozvod a nové manželství 
je už i v Peru něco zcela normál­
ního. Církev hledí získat mládež 
a vyškolit ji. aby nepodlehla ani 
propagaci protestantů a podob­
ných společností, ani drogám a 
připravila se pro budoucí život. 
Podle misie, fary jsou rozdělené 
na střediska; naše fara má 5 
středisk. Každé středisko má 
zodpovědného „misionáře - 
laika", dobře připraveného.

Na Velký pátek jsme měli v 
naší farnosti 3 křížové cesty, 
které prošly většinu ulic a skon­
čily společně v kostele před 
počátkem bohoslužeb. Díky 
Pánu Bohu, mramorový oltář 
sv. Růženy byl už- posvěcen

Milý Otče a drahý spolubratře.
Váš zajímavý dopis máme již 

vysázený několik týdnů, ale 
teprve nyní máme pro něj místo 
v novinách.

Naši exulanti dosti často 
opakují, že se jim „otvírá kudla 
v kapse” když vidí a slyší na TV 
obrazovce tu vytrvalost našich 
US kongresníků v jejich naivitě 
vůči světovládným cílům rudé 
Moskvy. Nejsou schopni 
pochopit nebezpečí, které hrozí 
nakonec USA, zvítězí-li 
Moskvou všemožně podporo­
vaní sandinisté v Nikaragvě. 
vůbec si většinou nepřipouštějí 
ani myšlenku, že uzrává marxis­
tická revoluce v Mexiku - (a co 
pak budou USA dělat s 
rodinami uprchlíků a s komunis­
tickým režimem na svých jižních 
hranicích) - a proto se nemůžete 
divit, že na marxistické guerily 
ve vašem Peru dosud vůbec ani 
nemyslí. My, obyčejní věřící, 
musíme jen pevně věřit v Boha, 
že své věrné neopustí, a že mos­
kevští mocipáni se jednoho dne 
někde „smeknou po slupce 
jihoamerického banánu", aniž 
si to jsou dnes schopni 
uvědomit.

Pěkně Vás pozdravuji Otče, a 
zase se našim čtenářům někdy 
ozvěte!

V Boží lásce Váš 
Fr. Vojtěch

DOPISY našich čtenářů

ZAVÍTÁTE-LI DO CHICAGA A BERWYNU 
neopomeňte vyhledali náš obchod a prohlédnou*! si bohatý 
sklad importovaného zboží, hlavně jedinečný sklad 
křišťálového skla z Československa a jiných zemí.

Také máme velký sklad české a slovenské keramiky, 
panenky v krojích, kukuřičné panenky, granáty, 
gramodesky, kazety, čaje, koření atd.
Cesko-anglický a angticko-český kapesní slovník, 

$5.95, poštou $7.20.
Česko-anglický slovník od Poldaufa $17.95, poštou $19.95.
Anglicko-český slovník od Caha-Krámský, 

$8.95, poštou $10.45.
Anglicko-slovenský a slovensko-anglický slovník - kolektiv 

$6.50, poštou $7.75.
Angličtina pre samoukov, $6.50, poštou $7.75.
Say it in Czech (English-Czech Phrase Book), 

$3.50, poštou $4.25.
Novinka: Miloš Šebor: Do třetice a pohádky pro Janu 

(skicy a miniatury). $7.00. poštou $8.25.
Kuchyňské potřeby:

Kráječ knedlíků, $9.50, poštou $11.50.
Mlýnek na mák, $27.50, pošlou $30.90.
Velké dřevěné struhadlo na zelí, $29.95, poštou $34.95.
Mlýnky na maso, číslo 5 - $28.50, poštou 33.50.

číslo 8 - $30.50, poštou $36.00.
číslo 10 - $34.50. poštou $40.50.

Nástavec k mlýnkům na maso na dělání cukroví, 
$2.25, poštou $3.25.

Formy na kremrole, 3 kusy $5.50, poštou $6.50.

Pište si o seznamy a ceny

Zákazníky v Illinois upozorňujeme, aby na každý $1.00 
poslali o 7ř více na státní daň.

F. PANCNER9 lne. 6514 West Čermák Rd..
BERWYN. ILL. 60402 ©(312)484-3459.

Zástupce

I u zex
dárkové společnosti do Československa.

Letní Denně od 9:30 hod. ráno do 6:00 hod. večer, 
hodiny: V sobotu od 9:00 hod. ráno do 5 odpoledne 

V neděli zavřeno.
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Záběr z vyšetřovací síně v budově US Kongresu.

Pozvání na naši 
tradiční Mariánskou 
pouť na Holy Hill!

Milí přátelé,
zveme srdečne Vás, Vaše 

přátele a známé na naši tradiční 
pouť na Svatý kopeček do Wis- 
consinu.

Na naše holy-hillské putování 
jedeme letos v neděli 20. září. 
V 7:00 hodin ráno vyjíždíme 
pohodlným autobusem od 
Čihák World Travel, Inc. - 2302 
W. Čermákova třída. Bus pro 
zájemce z Chicaga zastaví ještě 
v 7:15 u Česko - amerického kul- 
turnílio střediska Velehradu 
(2657-59 So. Lawndale Ave.), 
odkud jedeme již přímo na Holy 
Hill.

Mše svátá s českým kázáním a 
zpěvem bude v 11:00 A.M. Po 
obědě budeme mít pobožnost 
Křížové cesty v přilehlém lese - 
(v případě deštivého počasí v 
dolním kostele) - a před odjez­
dem svátostné požehnání v hor­
ním kostele. Přede mší svátou je 
možnost sv. zpovědi.

Z Holy Hill se budeme vracet 
v 5:30 P.M. autobus zastaví jen 
na zastávkách,z kterých vyjížděl 
- to znamená: Čihákova ces­
tovní kancelář v Berwynu a 
Česko - americké kulturní 
středisko Velehrad v Chicagu.

Cena cestovného je $22.00 na 
osobu. Šeky a Money Orders 
vystavte laskavě na Cihak 
World Travel, Inc. v jejichž 
kanceláři se na zájezd závazně 
přihlaste. Cestovné je nutné 
zaplatit celé předem. V případě 
odřeknutí cesty se cestovné nev­
rací. Neodkládejte a 
nenechávejte své přihlášení na 
poslední chvíli. Zastavte se u

Čihákíi co nejdříve!
Jako každým rokem i letos 

budeme putovat na wiscon- 
sinský Sv. kopeček, který se stal 
našim srdcím blízký, abychom 
prosili Pannu Marii o zdraví a 
požehnání pro své rodiny zde a 
za ochranu a odvahu našich 
drahých doma.

Letos jedeme prosit Pannu 
Marii rovněž za přímluvu o 
brzké svatořeční blahoslavené 
Anežky české, dcery Přemysla 
Otakara L, zakladatelky klášt­
era klarisek u sv. Františka v 
Praze a řádu českých křížov- 
níků.

U příležitosti 200. letého výr­
očí prohlášení americké ústavy 
budeme též Bohu vděčně dě­
kovat, že po opuštění našeho 
rodného domova, ovládaného 
bezbožeckým komunistickým 
režimem, nám bylo dopráno 
usadit se ve svobodné, demok­
ratické Americe, kde jsme si 
mohli založit nové domovy. 
Samozřejmě, že budeme vyp­
rošovat této naší nové vlasti v 
těchto vážných dobách ochranu 
a uchování svobody do její 
šťastné budoucnosti.

Zveme na pouť na Svatý 
kopeček rovněž všechny, kteří 
vždy s námi věrně „putují ve 
svých autech”, ať z Chicaga a 
jeho okolí, anebo z Milwaukee, 
Kenoshy, Racine, Philips a z 
Cudahy. Buďte tak hodní a ře­
kněte o naší pouti svým známým 
a rozšiřte zájem o ni ve svém 
okolí.

Děkujeme za porozumění. 
Těšíme se s Vámi se všemi na 
společné letošní putování na 
Holy Hill do Wisconsinu.

Za Klub Domov z NSČK
Otec Vojtěch Vít, O.S.B.

duchovní rádce

Jak snadno může 
mezinárodní levice 

manipulovat
veřejné mínění v USA 

(Pokračování ze str. 1) 
kem nebyl.

Přitom Haskell Wexler říká, 
že firma „Fenton Communica­
tions” jednající jménem or­
ganizace „Media Project”, měla 
až dosud ve všem velký úspěch. 
V posledních čtyřech letech tato 
organizace vykonala následující 
dílo Ižipropagandyí

1)Na prvních stranách novin 
„The New York Times” a „The 
Washington Post” i jiných výz­
načných novin, byly uveřejněny 
články, pojednávající o porušo­
vání lidských práv nikaražskými 
guerily, o jejich pašování 
Omamných drog, o podloudné 
přepravě zbraní a o vraždách, 
jichž se protisandinističtí bojov­
níci údajně dopustili. '

2) Bylý připraveny význač­
nější příspěvky pro „Zprávy 
NBC” pro „Dnešní večerní 
zprávy ze světa ABC”, a pro 
program „Donahue Show” o 
tom, že čtyři US vietnamští vet­
eráni se postili proto, aby sous­
tředili pozornost veřejnosti na 
to, že Spojené státy finančně 
podporují válku v Nikaragvě.

3) Ve všech hromadných 
sdělovacích prostředcích byly 
podány obšírné zprávy ve pros­
pěch obžalovaných katolických i 
prostestantských duchovních ze 
„Sanctuary Movement”; toto 
hnutí ilegálně poskytlovalo 
útočiště uprchlíkům ze zemí 
střední Ameriky, kde zuří ob­
čanská válka, zejména z 
Nikaragvy a ze San Salvadoru.

4) Byly zorganizovány 
návštěvy delegátu a zpravodajů 
z CBS News, The Washington 
Post, The New York Times a 
The Los Angeles Times do 
území, která mají dosud v moci 
rebelové v Salvadoru. Na zák­
ladě těchto návštěv pak byly 
připraveny články pro první 
strany význačnějších novin a pro 
televizní programy, velmi 
kritické vůči Duartově vládě a 
příznivě nakloněné marxistic­
kým guerilům v Salvadoru.

5) Byla zorganizována tisková 
konference, již se zúčastnilo 5 !

US senátorů a 8 US represen­
tantů, na které byla přísně 
kritizována politika US vlády v 
Nikaragvě.

Wexler se pak vychloubá 
schopností a zručností firmy 
„Fenton Communications” v 
umění manipulovat hromadné 
sdělovací prostředky. Říká, že 
na zmíněné tiskové konferenci 
bylo přítomno 14 televizních 
skupin, 6 fotografů a více než 40 
jiných dopisovatelů pro 
americký a západní rozhlas a 
denní tisk. Podle Wexlerových 
slov účinek díla organizace 
„Media Projed” je pak ještě 
zmnohonásoben pomocí desítek 
různých jiných organizací, které 
jsou v oposici proti politice 
Spojených států ve střední 
Americe. Tyto organizace pak 
vedou svou vlastní propagandu 
pomocí televizních sítí, větších 
novin, telegrafických informací 
a jiných národních sdělovacích 
prostředků. Podle Wexlera do 
těchto skupin patří také „Insti­
tute for Policy Studies”, „Medi­
cal Aid for El Salvador”, 
„Washington Office on Latin 
America” a „Christie Insti­
tute”. Členové těchto a ostat­
ních skupin spolu utvořili 
poradní sbor, který' určuje 
strategii, jež má být sledována, 
aby veřejné mínění Američanu 
bylo usměrněno proti pomáháni 
„Contras" a tím, aby US 
Kongres nehlasoval pro další 
vojenskou pomoc nikaražským 
bojovníkům za svobodu.

Tato strategie je dostatečně 
jasná. Otázka zůstává, bude-li 

mít úspěch, až US Kongres bude 
nyní po 41 denním vyšetřování 
skandálu „Iran-Contras” opět 
rozhodovat o výpomoci pro 
bojovníky za svobodu v 
Nikaragvě proti sandinistic- 
kému komunistickému režimu. 
Je možné, že US liberální 
hromadné sdělovací prostředky 
se budou přesto znovu snažit ov­
livnit naivní americký lid. aby 
více věřil Fentonovi než plukov­
níku Northovi.

(Poznámka: Cliff Kincaid je 
předsedou analýzy sdělovacích 
prostředků pro „Accuracy in 
Media, Washington, D.C.”)

DO KRAJANSKÉHO NEW YORKU A OKOLÍ
Z dřívějšího „Cephalonia Restaurant” na rohu 

31. ulice v Astórii. N.Y.
je nvní 

ČESKO-POLSKA REST A URACE
BESEDA SLOVANU

Čechů. Slováků. Podkarpatských Rusínů. Poláků.
Ukrajinců a Jihoslovanů.

Va jídelním lístku máme všechny slovanské speciality - 
kdo si co poručí.

. Americká i importovaná piva, vína a likéry.
Velmi vhodné místo pro rodinné události - svatby, krtiny, 
narozeninv a přátelské besedv.
SRDEČNĚ VŠECHNY ZVE . ,

hostitelka Jarka
•.« ■• '.:■ -•<-* •• ^ n •1 s’ *• ' " s -v i v * * 4 * i, v , t - m - ’ K “‘ i '• < < • .. .,. , _

Profesor Václav Černý 
zemřel v Praze

Dne 2. července zemřel v 
Praze po dlouhé nemoci prof, 
dr. Václav Černý, literární 
kritik a teoretik, historik a pře­
kladatel, signatář Charty 77.

Václav Černý se narodil 26. 
března 1905 v Jizbici u 
Náchoda. Po studiích ve Francii 
a práci v Institutu slovanských 
studií v Ženevě působil jako do­
cent románských literatur na 
Karlově universitě a mimořádný 
profesor Masarykovy university 
v Brně. Založil a redigoval 
časopis Kritický měsíčník; za 
nacistické okupace učil na 
střední škole, než byl r. 1944 zat­
čen pro odbojovou činnost. V 
roce 1945 obnovil vydávání 
Kritického měsíčníku až do 
jeho nuceného zastavení v r. 
1948.

V letech 1945-51 byl Černý 
profesorem srovnávací a obecné 
literatury na Karlově universitě; 
roku 1953 byl zatčen a teprve po 
sedmi měsících vyšetřovací 
vazby bez soudu propuštěn. 
Roku 1968 byl prof. Černý 
přijat zpět na pražskou filozofic­
kou fakultu, avšak v r. 1970 
znovu odstraněn. Jeho knihy a 
vědecké práce, mezinárodně 

i vysoce uznávané, byly doma 
\ znovu a znovu konfiskovány, 

1 vyřazovány z knihoven a musely 
I zčásti vyjít zu hranicemi - v pos­

ledních letech zejména jeho 
čtyřdílný cyklus Pamětí.

K úmrtí Václava Černého 
vydala Charta 77 - jejímž byl 
jedním z prvních signatářů - dne 
5. července nekrolog, v němž ho 
označuje za „významnou post­
avu duchovních, kulturních a 
politických dějin Českos­
lovenska a dvacátého století.”

(Listy, srpen 1987)

UPŘÍMNÉ
PÁN BÜH ZAPLAŤ!
Dary tiskovému fondu Hlasu 

národa k uctění památky zemře­
lého pana

FRANTIŠKA ULRICHA
Rodina Josefa Kučery z La 

Grange, II. $30.00. Františka a 
Jan Uhlířovi z Berwynu, $25.00

BIRTH PLATES
FOR BABY OR ANY AGE 

Individually handcrafted in 
porcelain ř A (lift Io l.avt)

Send for FREE illustrated 
details to: 
TITLES

P.O. Box 411
Cedar Rapids. IA

52406-0411
or Telephone

(31.9) 362 -.8968

DISCOVERY TRAVEL, SNC.
641 S. La Grange Rd.
LA GRANGE, IL 60525

Pozvání příbuzných z Československa rychle- 
spolehlivě-bez poplatku, letenky za nejnižší ceny.

Všechny doklady vystavene naší kanceláří
/ ƒ jsou notářsky ověřené.
I \ i Zařídíme pasy, víza, rezervace

hotelii. aut. pojištěni, preklady

Pro bližší informace a tiskoviny volejte:
LiBBV BUCEK ÏÏ (312) 482-8515 kancelář

.....,.> /' (312). 334-7.707 veítir domú
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Conakry. — Ekonomie 
západoafrické země Guiney 
byla za 20-leté marxistické vlády 
diktátora Sekou Toure-ho 
téměř úplně zruinována. Jeho 
autoritativní režim těžce zdanil 
každý zdroj bohatství a malá 
klika všemocných „komisařů” si 
pro sebe vyhradila právo nejen 
řídit ekonomii, nýbrž také 
rozhodovat o užití všech veřej­
ných finančních prostředků. 
Tím byla v základě zlomena vše­
chna soukromá iniciativa, která 
byla hybnou pákou ekonomie. 
Přitom Guinea má značné 
přírodní bohatství; bohatá 
ložiska bauxitu poskytují vládě 
95 % příjmů v cizích měnách. 
Také jsou v zemi četná, dosud 
nevyužitá ložiska železné a zlaté 
rudy jakož i diamantů. V zales­
něné čisti země se daří kávě, a 
na různých místech je půda vho­
dná pro vypěstování dostatku 
rýže pro domácí spotřebu. 
Tamní řeky a atlantické přímoří 
jsou bohaté na ryby. V dubnu 
1984 se v Guinei zmocnil vlády 
generál Lansana Conté, který 
ve svém prohlášení z 27. pro­
since 1985 učinil konec pokusu 
vlády Sekou Toureho o zave­
dení afrického socialismu v zemi 
a postavil Guineu na cestu 
ekonomického liberalismu. Za 
tím účelem rozhodl provedení 
různých změn; reformu celého 
zestátněného paněžního a ban­
kovního systému; „restruk- 
turaci” průmyslového a obchod­
ního sektoru „privatizací” ne­
boli prodejem vládou vla­
stněných podniků do souk­
romých rukou; obrodu 
zemědělské produkce; silně 
omezení vládní byrokracie; hos­
podářskou decentralisaci. 
Guinejská měna „syli” byla de­
valvována na patnáctinu své 
nominální hodnoty a nově ut­
vořený guinejský frank - (jehož 
hodnota je asi tři desetiny US 
centu) - umožnil zemi vrátit se 
do „zóny francouzského 
franku”. Byla zakázána praxe 
vládních úředníků, dovolovat 
žadatelům - za odměnu - 
kupovat US dolary za úřední 
kurs 25 syli a pak je prodávat na 
černém trhu za 250 až 300 syli. 
Veřejné banky měly být zav­
řeny, avšak tato reforma nebyla

dosud plně provedena. 
Privatizace veřejného průmys­
lového sektoru však přinesla 
zklamání: poznalo se, že ze 40 
státem vlastněných vclkopod- 
niků pouze asi 15 mělo vůbec 
nějakou ekonomickou hod­
notu, a z těchto pouze sedm 
nalezlo kupce. V socialistické 
Guinei nikdo neměl kapitál ke 
koupi těchto státních podniků. 
Šlo o podniky, vyrábějící 
zápalky, pivo, ovocné šťávy a 
jiné spotřební věci. Privatizace 
podniků v ostatních sektorech 
byla dosud znemožněna byrok­
racií ministerstva ekonomie, 
která zůstala nezměněna z doby 
režimu Sekou Toureho. Tito 
byrokraté si totiž chtějí podržet 
své dřívější výsady, včetně výs­
ady rozkrádání veřejného 
majetku, a proto činí obstrukce 
proti prodeji zestátněných pod­
niků jakož i proti novým inves­
ticím a všeobecně proti 
ekonomickým reformám, roz­
hodnutým generálem Conté. 
Zatím tito byrokraté jsou velmi 
vážnou překážkou k provedení 
ekonomických reforem. K 
ekonomickým těžkostem 
Guiney patří navíc zadluženost 
minulosti. Velká část vyt­
ěženého bauxitu musí být totiž 
přímo nakládána na sovětské 
lodi na splacení dluhu ve výši 
500 až 800 milionů dolarů, 
učiněného v době vlády Selkou 
Toureho většinou za zbrapě. 
Guinei také dosud chybí mo­
derní ekonomická infrastruk­
tura, zejména síť sjízdných cest. 
Proto ekonomické reformy 
Contého dosud neučinily velké 
pokroky a obyvatelstvo země 
musí stále přinášet velké oběti 
svou velmi nízkou životní 
úrovní. Znalci říkají, že to bude 
ještě trvat velmi dlouho, než se 
Guinei podaří ozdravit svou 
ekonomii, že však je na dobré 
cestě. Toto uznali také zástupci 
Francie, Západního Německa, 
USA a Japonska, jakož i 
Mezinárodní měnový fond a 
Světová banka, které se dříve v 
tomto roce rozhodly poskytnout 
Guinei půjčku ve výši 870 
milionů dolarů na rozvoj její 
ekonomie a 200 milionů dolarů 
na vyrovnání její platební bi­
lance s cizinou.

Moskva. — Na začátku června 
1987, 14 měsíců po katastroie 
atomického reaktoru v Čer­
nobylu, sovětské autority dovol­
ily několika cizím delegacím, 
včetně delegace francouzské a 
americké, navštívit místa 
nehody, kde radioaktivita už je 
poměrně nízká, a shlédnout, jak 
tam pokračují záchranné práce. 
Přítomní si mohli na vlastní oči 
znovu uvědomit, že nehoda v at- 
mické centrále je velmi vážnou 
věcí. Delegáti se mohli přiblížil 
na 300 metrů k postiženému 
reaktoru, který byl úplně zalit 
do obrovského betonového 
„sarkofágu”. Uvnitř však 
uranové jádro reaktoru stále 
hoří a bude hořet ještě tisíce let. 
Zakázaná zona 30 kilometrů 
(asi Ift mil) okolo reaktoru stále 
existuje a dřívějším 
obyvatelům, kteří byli přemís­
těni na jiná místa - (bylo jich 
135,000) - se tam dosud 
nedovoluje žít tam natrvalo. V 
této zóně stále pracuje asi 
20,000 lidí; někteří tam zůs­
tanou dva týdny, jiní celý měsíc, 
dovolují-li to místní okolnosti. 
Čtyři tisíce dělníků je 
zaměstnáno ve dvou reak­
torech, které jsou opět v chodu 
od října 1986. Šest tisíc dalších 
provádí riizné „veřejné práce" v 
gigantickém rozměru; jde o 
stavby, přemísťování půdy 
(pomocí buldozerů), budování 
cest, stavbu vodních přehrad 
atd. Celých deset tisíc lidí pak 
pokračuje v provádění „asanace 
míst. Bylo potřebí například 
pokácet 30 hektarů radioaktiv­
ního, výbuchem „zrezavělého” 
borového lesa - (jeden kilometr 
od reaktoru) a bude potřebí 
vykácet ještě dalších 50 hektarů. 
(Jeden evropský hektar je asi 
dvaapůl akru.) Kolem poš­
kozeného reaktoru musil být 
vykopán 45 metrů hluboký 
příkop, který byl naplněn 
chemikáliemi, zabraňujícími ší­
ření radioaktivity. Znečištění 
vod dněperské pánve radioak­
tivitou bylo odvráceno post­
avením 136 hrází. V okolí reak­
toru byla seškrabána půda do 
hloubky decimetru až jednoho 
metru. Cesty musily být pokryty 
vrstvou nové půdy. Každý, kdo 
jede v motorovém vozidle, musí 
zavřít okna a zůstat uvnitř; není 
dovoleno sejít s cesty a 
procházet se, protože tím by se 
rozvířil radioaktivní prach, 
který ještě všechno pokrývá. 
Vody z přírodních pramenů se 
nesmí užívat, nikdo nesmi 
kouřit, za dne se musejí nosit 
sluneční brýle a dělníci si musejí 
denně prát své prádlo a šatstvo a 
umývat vodou v místě, kde 
bydlí. Žádné z tamních pozem­

ků nejsou obdělané. Vesnice a 
města zůstávají liduprázdné; 
všechno zůstalo tak, jak to 
zanechali obyvatelé, kteří byli 
36 hodin po výbuchu narychlo 
vystěhováni. Prádlo, vyvěšené 
na sušení zůstalo viset, auta a 
motorky zůstaly na parkoviš­
tích. Sověti se domnívají, že vše­
chny asanační práce tam budou 
skončeny ještě před koncem 
roku 1988. Teprve pak se v 
zakázané zóně pozvolna vše 
bude moci vracet k normálnímu 
životu.

O O O
Colombo, Sri Lanka. — 
Tamilové, hinduistického nábo­
ženství, tvoří 18 % ze 16 milionů 
obyvatel Sri Lanky; bydlí na 
severu a na východě tohoto os­
trova. Většinu obyvatelstva 
tvoří budhističtí Sinhalové. Za 
anglické koloniální vlády byly 
Tamilům svěřovány všechny 
správní funkce a také z nich byli 
vybíráni armádní důstojníci. Po 
obdržení nezávislosti ostrova se 
však věci změnily. Dnes si 
Tamilové stěžují, že většinoví 
Sinhalové si pro sebe vyhrazují 
všechny vládní funkce a s nimi 
jednají jako s občany druhé 
třídy. Provádějí vůči nim všes­
trannou diskriminaci. Proto už 
pět Iet Tamilové vedou proti 
vládnoucím Sinhalům 
guerilovou válku v úsilí, obdržet 
pro sebe přinejmenším plnou 
samosprávu a možno-Ii i 
nezávislost. Za této války už 
zahynulo asi 6,000 obyvatel Sri 
Lanky. Vlády Indie a Sri Lanky 
se nyní dohodly na plánu pro 
skončení této civilní války: in­
dický ministerský předseda 
Rajiv Gandhi a president Sri 
Lanky Junius R. Jayewardene 
podepsali 29. července v hlav­
ním městě Sri Lanky návrh na 
mírovou smlouvu, podle 
kterého se Tamilům ve Sri 
Lance uděluje autonomie; 
jejich území na severu a výc­
hodě ostrova bude spravovat 
zvláštní výbor. Vedle angličtiny 
a sinhalštiny má být úředním 
jazykem Tamilů také tamílština. 
Protože v Indii na jihu země ve 
státě Tamil Nadu žije 50 milionů 
Tamilů, indická vláda na sebe 
vzala v této záležitosti funkci 
prostředníka mezi Tamily ve Sri 
Lance a sinhalskou vládou v 
Colombo. S podepsaným pro­
jektem mírové smlouvy však 
nejsou spokojeni ani Tamilové 
ani Sinhalové. Tamilští političtí 
vůdci mu vytýkají, že nejde dost 
daleko a nezaručuje Tamilům 
dostatečnou politickou a voj­
enskou ochranu. Sinhalové ze 
své strany se obávají, že tento 
plán je prvním krokem k secesi 
Tamilů a k rozdělení Sri Lanky.

Sinhalové zorganizovali ve 
dnech 28. a 29. července pro­
testní demonstraci, které se 
zúčastnilo několik tisíc obyčej­
ných občanů a také několik set 
šafránově oděných budhistic­
kých mnichů. Při srážkách s 
policií a armádou, které měly za 
úkol tyto demonstranty 
rozehnat, bylo zastřeleno asi 40 
demonstrantů a dalších 150 bylo 
zraněno. Ve dnech 20. a 30. čer­
vence pak Indie na žádost vlády 
v Sri Lance poslala letecky na 
severní poloostrov Jaffna, ležící 
uprostřed tamilských území, 
3,000 vojáků, kteří mají za úkol 
odzbrojit tamilské guerily a 
přivést Tamily k přijetí 
smlouvy, uzavřené jejich 
jménem mezi Indií a Sri Lan­
kou. Další indičtí vojáci ještě 
mají přijít. Kvůli tamilskému 
obyvatelstvu v Indii ministerský 
předseda Gandhi je ve výhodné 
posici ovlinit Tamily ve Sri 
Lance, aby přijali navrhované 
vyřešení sporu mezi oběma et­
nickými složkami Sri Lanky. 
Tamilským rebelům bylo oz­
námeno, že mají složit zbraně 
do 72 hodin.

O O O
Panama City. — V rámci vyhlá­
šení výjimečného stavu v 
Panamě panamská armáda vpa­
dla 27. července do domu před­
ního vůdce oposice plukovníka 
V.V. Roberto Viaz Herrera, 
zatkla jej a uvěznila spolu s 45 
spolupracovníky; po dalších 
vůdcích politické oposice se 
pátrá. Diaz už dříve obvinil 
generála Noriegu, skutečného 
diktátora Panamy a svého bez­
prostředního nadřízeného 
(Diaz totiž zastával funkci 
náměstka Noriegy, vrchního 
velitele panamské armády) - z 
vraždy jednoho politického od­
půrce, z falšování volebních výs­
ledků a z účasti na atentátu proti 
svému populárnímu předchůdci 
generálu Omaru Torrijos. Ve 
stejný den armáda, která v této 
krizi stojí neochvějně na straně 
diktátora Noriegy, obsadila tis­
kárny oposičních novin „La Pre- 
nsa”, „Extra” a „El Siglo”, a 
zastavila jejich vycházení. US 
velvyslanectví v Panamě pak 
naléhalo na to, aby panamská 
vláda okamžitě „skončila vše­
chno zastrašování i censuru tis­
kových zpráv”. Oposice vyh­
lásila na dny 28. a 29. července 
generální stávku proti vládě 
Noriegy, kterou obyvatelstvo z 
95 % zachovávalo. Dne 29. čer­
vence pak demonstrovali proti 
Noriegovi universitní studenti, 
zatímco tisíce přívrženců 
Noriegy jásaly v obchodním 
středu hlavního města. V týž 
den nebylo dáno povolení k

SVĚTEMLETEM

Vyřizujeme spolehlivě letenky, ubytování 
v hotelích, půjčky aut. návštěvy Vašich 

příbuzných z Československa, 
tuzexové objednávky.

▼ Dobrá služba zákazníkům
s je naší mnohaletou osvědčenou zásadou.
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návštěvě uvězněného a prý i 
zraněného Diaz Herrery, ani 
jeho právnímu zástupci, ani 
katolickému biskupu Panamy 
Oscar Brownovi. Panamská 
vláda také varovala USA, že 
budou-li pokračovat ve své 
kritice jejího úsilí o poltačení 
protestu domácí oposice, bude 
to považováno za „skutek nep­
řátelství”. -49-letýgcn. Manuel 
Noriega, vrchní velitel 
panamské národní obrany, ses­
távající z 15,000 vojáku a 
policistů, má v Panamě v rukou 
skutečnou vládní moc; civilní 
vláda presidenta Eric Arturo 
Delvalle zastává pouze funkci 
světu přijatelné „demok­
ratické” fasády.

O O O
Řím. — Tři měsíce po pádu 
koaliční vlády a šest týdnu po 
generálních volbách v Itálii 
nový ministerský předseda, 44- 
letý Giovanni Goria, bývalý 
ministr financí, představil 28. 
července presidentu Francesco 
Cossigovi svou novou koaliční 
vládu o 30 členech; dne 29. čer­
vence pak v paláci Quirinale 
složil slavnou přísahu na 
italskou ústavu. Nová koaliční 
vláda sestává, stejně jako 
minulá, z pěti stran politického 
středu a umírněné levice. Jsou v 
ní zastoupeni křesťanští de­
mokraté, socialisté, sociální de- 
mokraté, liberálové a republi­
káni. Političtí pozorovatelé jsou 
velmi skeptičtí ve svých pře­
dpovědích o tom, jak dlouho 
tato vláda vydrží, když mezi 
křesťanskými demokraty a 
socialisty existují hluboké 
neshody. Říkají, že asi bude žít 
„den ze dne”, celkem nanejvýš 
devět měsíců. Někteří říkají, že 
křesťanští demokraté učinili 
velkou chybu, že skončili 
třiapůlletou populární vládu 
socialistického ministerského 
předsedy Bettino Craxiho, a že 
na tento svůj omyl brzy „draze 
doplatí”. Také bylo poukázáno 
na to, že 44-letý Goria je 
nejmladším italským minis­
terským předsedou od roku 
1922, kdy se stal vládcem Itálie 
tehdy 39-letý Benito Mussolini. 
V poválečné době prý téměř 
stále zastávaly funkci minis­
terského předsedy Itálie „stejné 
staré tváře” - kromě Craxiho.

Washington. — Když kuwaitská 
cisternová loď „Bridgeton”, 
doprovázená dvěma US váleč­
nými loděmi, byla v Perském zá- 
livě poškozena iránskou pod­
mořskou minou, a když potom v 
těch místech bylo objeveno 
ještě sedm dalších podmořských 
min, US válečné loďstvo se 
rozhodlo poslat na US základnu 
na ostrově Diego Garcia v Indic­
kém oceáně osm velkých voj­
enských helikopter typu „Sea 
Stallion”, vybavených přístroji

pro hledání podmořských min, 
jichž má být v zápětí užito pro 
„vymetení” min z vod Perského 
zálivu. Francie se 30. července 
rozhodla poslat svou letadlovou 
loď „Clemenceau”, opatřenou 
40 letadly a doprovázenou třemi 
válečnými loďmi, údajně aby 
„hájila francouzské zájmy ve 
Středozemním moři a v Indic­
kém oceáně”; tento konvoj má 
dospět do dvou týdnů na své 
stanoviště, které zůstává tajné. 
Tímto způsobem Západ bude 
mít v blízkosti Iránu k dispozici 
značnou leteckou moc, takže se 
čeká, že Irán si to dobře roz­
myslí, než proti sobě vyp­
rovokuje drtivou leteckou od­
vetu západních zemí.

O O O
Port-au-Prince. — V Haiti není 
dosud klid. Dne 29. července 
došlo v hlavním městě opět k 
pouličním srážkám mezi ar­
mádou a protivládními de­
monstranty. Asi 2,500 Haiťanů 
pochodovalo středem města na 
protest proti bývalé obávané 
soukromé armádě Duvalierů, 
zvané „Tontons Macoutes”, 
jejíž neblahé založení se v ten 
den připomínalo. Několik voj­
áků, asi bývalých členů „Ton- 
tons Macoutes”, začalo do de­
monstrantů střílet a zastřelilo 
jich osm a 15 zranili. Hned v 
zápětí demonstranti a koalice 57 
levicových skupin požadovali 
odstoupeni prozatímní vládní 
junty generála Henri Namphy- 
ho, vyhlásili novou generální 
stávku a kritisovali zásahy USA 
do haitských záležitostí. Mezi 
levicovými skupinami už asi 
zřejmě udávali „tón” Castrovi 
marxističtí obdivovatelé!

O O O
Manila. — Dne 27. července 
filipínská presidentka Corazón 
Aquinová zahájila zasedání 
nového parlamentu, který bude 
mít za úkol obnovit v zemi de­
mokratický řád zrušený v roce 
1972, když tehdejší president 
Ferdinand Marcos zavedl v zemi 
výjimečný stav. Ve svém 
příležitostném projevu řekla, že 
její vláda bude musit čelit 
dvěma předním úkolům: skon­
čit komunistickou vzpouru a ob­
rodit otřesenou ekonomii země. 
Vyslovila názor, že komunistic­
kou vzpouru bude možno pot­
lačit ještě před koncem jejího 
presidentského mandátu v roce 
1992; mnohem nesnadnějším 
úkolem však bude obrození 
národní ekonomie, kterou Mar­
cos přivedl na samý pokraj 
zhroucení. Velkou překážkou 
pro ekonomickou obrodu Fili­
pín je jejich obrovský 
zahraniční dluh, dosahující výše 
28.3 bilionu dolaru. Skoro celý 
tento dluh byl učiněn za vlády 
Marcose, avšak filipínský lid z 
toho neměl mnoho užitku, pro­
tože Marcos si nemilosrdně vyh­

razoval veřejné finance pro své 
osobní cíle. Ve věci zahranič­
ního dluhu Aquinová ostře 
kritisovala věřitelské cizí banky 
- (je jich celkem 483 a z velké 
části jsou americké) - protože v 
nynější nesnadné době nevyšly 
Filipínám vsříc a neposkytly jim 
výhodnější „restruturaci” jejich 
dluhu; neudělily jim výhodnější 
podmínky pro jeho splácení. 
Proto nyní ekonomická obroda 
Filipín bude velmi dlouhá a nes­
nadná. V první řadě bude nutno 
provést několik základních 
ekonomických reforem, 
počínaje pozemkovou refor­
mou. - V týž den se filipínské ar­
mádě podařilo zatknout 
skrývajícího se plukovníka 
Rolando Abadilla, který zas­
tával vůdčí roli v přípravě voj­
enských vzpour ve prospěch 
Marcose pro svržení vlády 
Aquinové. - Dne 28. července 
bývalý ministr obrany Juan 
Ponce Enrile vyslovil svou lítost 
nad tím, že pomohl přivést 
Aquinovou k moci; její vláda 
prý není o nic lepší, než byla 
Marcosova diktatura; vůbec prý 
není demokratická a vyznačuje 
se korupcí, nesnášenlivostí a 
diktátorskou kontrolou vlád­
ních záležitostí. Enrile však 
ještě může obdržet místo ve 
filipínském senátě, protože se 
právě dokončuje sčítání hlasů z 
posledních voleb.

• • •
Moskva. — Devatenáctiletý 
Mathias Rust, západoněmecký 
pilot, který 28. května na malém 
letadle „Cessna” tajně přelétl z 
Finska přes více než 400 mil 
sovětského území, nebyl 
zpozorován sovětskou obranou 
a bez nehody přistál v Moskvě 
na Rudém náměstí, prý bude 
postaven před soud a bude 
souzen kvůli třem trestným 
činům: kvůli ilegálnímu vstupu 
na sovětské území, kvůli poru­
šení leteckých předpisů a kvůli 
„zlobnému chuligalismu”. 
Hlavním jeho zločinem však je, 
že odhalil slabiny sovětské pro­
tiletecké obrany. Prý může být 
odsouzen až k deseti letům věz­
ení.

• © ®
Kinšása. — Dva západní diplo­
maté a jeden dopisovatel pro 
„New York Times” zjistili, že 
USA posílají tajně automatické 
zbraně, střelivo a protiletecké 
dálkové střely angolským pro- 
západním rebelům UNITA, 
jichž vrchním velitelem je Jonas 
Savimbi, kteří bojují proti mar­
xistické vládě Angoly. Přeprava 
těchto zbraní se prý koná 4 až 
5krát týdně nákladními vo­
jenskými letadly přes hlavní 
město Zairu Kinšása a přes 
leteckou základnu Kamina v 
jižní provincii Shaba (dřívější 
Katanga) na angolské území, 
které mají bojovníci UNITA ve

své moci. Na základně Kamina 
tyto operace koordinuje 
skupina amerických vojáků a 12 
guerilů UNITA. Zairský dik­
tátor Mobutu Sese Seko 
tvrdošíjně popírá, že by nějaká 
americká pomoc angolckým 
guerilům přicházela přes zairské 
území. - (Jak jinak se však může 
prozápadní UNITĚ pomáhat?)

• • •
Moskva. — V SSSR byl popra­
ven 80-letý Fyodor Fedorenko, 
který byl za války v letech 1942- 
43 v nacistickém táboře smrti 
Treblinka a podle tvrzení 
sovětské zpravodajské služby 
TASS tam naháněl lidi do 
plynových komor; tak měl prý 
účast na smrti asi 800,000 lidí. V 
roce 1949 vyemigroval z Ham­
burku v Západním Německu do 
USA, kde obržel naturalisací 
americké občanství. V roce 1981 
pak byl svého amerického ob­
čanství opět zbaven, údajně 
kvůli své činnosti za války, 
kterou při imigraci do USA 
zamlčel. Sovětům se totiž 
podařilo přesvědčit americké 
autority o tom, že prý 
Fedorenko byl válečným zločin­
cem. V roce 1984 pak byl 
Sovětům extradován.

O © O
Windhoek. — V těchto 
minulých dnech jihoafrické 
armádní sbory opět vnikly na 
území Angoly, kde pronásledo­
valy marxistické guerily 
SWAPO, operující ze svých 
základen v Angole na území 
Namibië, kterou Jižní Afrika 
dosud stále spravuje, ačkoliv 
Organizace spojených národů, 
ji této funkce zbavila. Podle 
sdělení jihoafrické armády 
přitom došlo ke dvěma bitvám, 
ve kterých bylo zabito celkem 
190 rebelů a angolských vojáků. 
Kolik bylo rebelů není možno 
přesně zjistit, protože rebelové 
často nocí uniformy angolských 
vojáků.

• • •
Athény. — Řecko bylo právě 
postiženo dosud nikdy nes­
lýchaným vedrem; dne 27. čer­
vence teplota stoupla ve stínu na 
119 stupňů F (více než 46 stupňů 
C) a teprve 28. července se k 
večeru „ochladilo” na 98 stupňů 
F. Kvůli této vlně vedra tam 
přišlo o život už přes tisíc lidí; na 
některých místech byly proto 
márnice přeplněny. Toto vedro 
také způsobilo nedostatek pitné 
vody po celé zemi a farmáři se 
obávají, že také zčásti zničilo 
jejich letní úrodu - zatímco za 
minulé zimy mrazy zničily vše­
chny jejich podzimní osevy a 
sadařům ovoce.

• • •
Washington. — President 
Reagan řekl 30. července 
skupině stoupenců hnutí „Práva 
na život”, že ze své exekutivní 
moci rozkáže změnit federální

stanovy tak, aby napříště 
nemohlo být užíváno federál­
ních peněz k podpoře prog­
ramů, které radí ženám, aby se 
podrobily potratu, a které jim 
také poskytují pomoc, aby se 
potratu mohly podrobit. Tímto 
rozhodnutím bude postiženo 
celkem 85 potratových klinik. 
Proti tomuto jeho úmyslu ihned 
ostře protestovali a je odsoudili 
senátor Edward Kennedy (D- 
Mass.), dále organizace „Plan­
ned Parenthood” a jiné pro-pot- 
ratové organizace. Tyto 
prohlásily presidentovo možné 
rozhodnutí za „ilegální a nem­
ravné” a slíbily, že proti němu 
budou bojovat před soudem. 

' President zároveň požádal taje­
mníka zdravotnictví (surgeon ge 
geral) C. Everett Koopa, aby 
dal připravit „obšírnou 
lékařskou zprávu o účincích pot­
ratů na tělesné i duševní zdraví 
žen”, které se potratu podrobí.

O O O
Washington. — Dne 31. čer­
vence Anglie úředně zamítla 
vyhovět žádosti USA, aby pos­
lala do Perského zálivu lodi, 
specialisované na hledání pod­
mořských min, a tak pomohly 
USA udržovat v Perském zálivu 
bezpečnou plavbu pro lodi, pře­
vážející zemní olej. Londýnská 
vláda odůvodnila své zamítnutí 
poukazem na to, že prý nemá 
dostatek prostředku pro postání 
do Perského zálivu svých váleč­
ných lodí, které by poskytovaly 
britským minolovkám potřeb­
nou ochranu. Kladné britské 
rozhodnutí by prý také asi 
povzbudilo Irán, aby nakladl do 
tamních vod více min, dříve než 
by se tam britské minolovky 
dostaly. Západní Německo, 
Francie a Holandsko už dříve 
rovněž zamítly podobnou 
žádost ze strany USA, Itálie ji 
zamítla 1. srpna.

© • •
Colombo. — Dne 31. července 
vůdci tamilských rebelů ; od­
mítli odevzdat zbraně indické 
mírové armádě; tímto zamít­
nutím je oddáleno na neurčito 
vyřešení otázky samosprávy 
Tamilů ve státě Srí Lanka. Pře­
dtím v týž den sinhalští teroristé 
zavraždili jednoho člena par­
lamentu Sri Lanky na protest 
proti podepsání mírové smlouvy 
indickým ministerským pře­
dsedou a presidentem Sri 
Lanky.

University of Chicago 
Food Service 

need counter help for cafeteria, 
hakerv and icecream parlour. 
Call: Carl

Monday thru Saturday 
2:00 P.M. - 5:00 P.M.
B 493 - 2808
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SPORT
KOPANÁ VE SVĚTĚ

Evropský pohár
V celku se 64 mužstev 

kvalifikovalo do tohoto poháru 
mezi nimiž jsou také dvč 
mužstva z Československa - 
Bohemians a Vítkovice.

Evropská associace provedla 
vylosování, které vyhlíží nás­
ledovně:
Aberdeen - Bohemains. Dublin 
Barcelona - Belcnese (Port.) 
Voest (Rak.) - Utrecht (Hol.) 
Wizmut Aue - Reykjavik
Beveren (Belg.) - Bohemians 
Praha
B.M. Gladbach - Espaňol 
(Span.)
Feyenoord (Hol.) - Sporta 
(Lux.)
Guimaraes (Port.) - Tatabanya 
(Maď.)
Grasshoppers - Dynamo 
Moskva
Celtics - B. Dortmund
Štětin - Verona
Honvéd - Lokeren (Belg.) 
Dundee - Coloreine (Sev. Irsko) 
Spartak Moskva - Drážďany 
Vítkovie - Aik-Stockholm 
Torun (Fin.) - Admira Vídeň 
Brondby ernes (Dán.)
Gotheborg

Leningrad - Brugge (Belg.) 
Mjondalen (Nor.) - Brémy 
Sportul Bukurešť - Katowice 
Panathinaikos (Řec.) - Auxerre 
(Fr.)
Larnaca (Kypr) - Bukurešť Vik­
toria
Viora (Alb.) - Partzan Bělehrad 
Real Gijon (Span.) - A.C. 
Milán

Juventus - Valleta (Malta)
U. Craiova (Rum.) - Coimbra 
(Port.)
Červená Hvězda - Plovdiv 
(Bul.)
Toulouse (Fr.) - Panionios 
(Řec.)
Besiktas (Tur.) - Inter Milán 
Austria - Leverkusen 
Sofia - Dynamo Tbilisi
Velez (Jug.) - Sión (Švýc.)

První kolo musí být odehráno 
do 16. září. Odvetná utkání do 
30. září 1987. Prvně jmenované 
mužstvo hraje první zápas 
doma.

Mezistátní zápasy
Alžír - Súdán 3:1

Kvalifikační zápas pro 
Olypiádu skončil přesvědčivým 
vítězstvím Alžíru.

90,000 diváku vidělo domácí 
mužstvo v nejlepší sestavě.

Branky: Menad 2 a Sandjak 
za Alžír: Gamal za Súdán.

Další výsledky: Egypt - Kenya 
3:1, Cameroon - Malawi 3:0, 
Nigeria - Liberia 4:1, Ghana - 
Senegal 1:0, Chile - Kolumbia 
2:1, Uruguay - Argentina 1:0.

Lendl opět vítězí
Ivan Lendl se dostal opět do 

formy, když ve finále 
„Washington Classic” porazil 
lehce Gilberta 6:1 j 6:0.

Tento zápas skončil během

necelé hodiny. Lendl udělal 
pouze šest chybných míčků. Gil­
bert po zápase prohlásil: „Ivan 
je až příliš dobrý!” Gilbert v 
polofinále vyřadil Beckera 3:6, 
6:3, 6:0.

Nystrom Mistrem Švédska
V mistrovství Švédska v Bas- 

tadu ve finále porazil Joakim 
Nystrom svého krajana Štefana 
Edberga 4:6, 6:0, 6:3.

Nystrom se dostává do pop­
ředí elity švédského tenisu. V 
polofinále vyřadil také Willand- 
era 6:2, 6:2.

Pohár Federace
Záp. Německo - USA 2:1

Velkého úspěchu dobylo 
Záp. Německo v dámském 
tenisu, které překvapilo 
mužstvo USA vítězstvím 2:1. 
Jednotlivé výsledky: Graffová - 
Evertová 6:2, 6:1, Shriverová - 
Kohde, Kilschová 6:0, 7:6, 
Graffová a Kilschová - Ever­
tová, Shriverová 1:6, 7:5, 6:4.

★
X. PAN - AMERICAN 

GAMES
8, - 23. SRPEN 1987

Přes 5 tisíc atletů přišlo do In­
dianapolis. aby se zúčastnili na 
10. celoamerických hrách, které 
se konají každé čtyři roky.

Velká delegace sportovců 
dojela z Kuby, i přesto, že USA 
nemají s Kubou žádné dip­
lomatické styky.

Kubánci mají výborné box­
ery, zápasníky, vzpěrače a také 
jsou dobří v basebalu, volejbalu 
a v košíkové.

Atleti Spojených států by 
měli vyhrát mnohé medaile v 
bězích, plavání, jakož i ve 
skocích do vody.

Televizní stanice CBS bude 
přenášet mnohé discipliny

MAIL ORDER 
NOVINKA

Přímý export
z Československa. Chodská 
keramika v pestrých barvách 
nebo pouze modrý styl.

Napište si na lístku 
o katalog s ceníkem.

Nikde jinde
tak lacino nenakoupíte!

J. KETTNER 
ENTREPRISES

27 W. 209 Chartwell Dr.
Winfield. IL. 60190

U.S. Savings Bonds* 
è^ America's favorite 
rw». way t° savc!

během těchto her, počínaje v 
sobotu 8. srpna od 3. - 6. hod. 
odpoledne.

Festival Sparty Chicago
Sparta - Hamilton 3:3
Dorost: pod 19 let 4:2
Dívky: pod 14 let 4:1

Sparťané z Chicaga se opět 
ukázali v nejlepším světle a byli 
také dobří hostitelé Sparťanům 
z kanadského Hamiltonu.

V sobotních zápasech doros­
tenci s pomocí velkého vedra 
(37 stupňů C) vyhráli 4:2. a tak­
též dívky pod 14 let zdolaly 
Kanaďanky 4:1.

První mužstvo Sparty nas­
toupilo se čtyřmi dorostenci, 
kteří se dobře uplatnili a mají 
naději se dostat do 1. mužstva.

Zápas skončil silným 
náporem Hamiltonu. který již v 
prvních 30. minutách vedl 2:0 
brankami Chhina a Traceho. 
Těsně před koncem prvního 
poločasu Jeff Berndt snížil na 
2:1.

Taktéž ve druhé půli Hamil­
ton hrál lépe a Tracym zvýšil na 
3:1. Chicagská Sparta se však 
nepoddala a brankami Maňáska 
a Berndta upravila skoré na 3:3.

Pozápase hosté z Hamiltonu 
byli přivítáni v klubovně Sparty, 
kde jim byla připravena dobrá 
večeře.

Jménem Sparty Chicago přiv­
ítal hosty pokladník Jarda Faj- 
kus, který vyzýval oba kluby k 
úzké spolupráci.

Sekretář Sparty Hamilton 
Bob Magee poděkoval za pěkné 
pohoštění a pozval Spartu 
Chicago k odvetnému utkání 
příštího roku v Hamiltoně.

Celému podniku obou 
sparťanských klubů přihlížel 
tiskový referent Svazu sportov­
ců Zdeněk Pražák z Clevelandu 
který se zmohl pouze na pár 
slov: „Děláte to výborně, skoro 
vám to závidím.”

Jarda Fajkus 
opět oslavuje

Čas rychle utíká a Jarda Faj­
kus opět oslavuje své 
narozeniny.

Všichni Sparťané se připojují 
k těm mnohým gratulantům a 
přejí Ti do dalších let mnoho 
štěstí - a my v redakci H.N. za 
vytrvalou spolupráci 
připojujeme modlitbu za Boží 
ochranu a krásnou rodinnou 
pohodu. . 1

„MNOGAJA LJETAI”

Sparta Chicago do nové sezony
Pouze 3 týdny scházejí do 

zahájení podzimní sezóny 
Metro - Ligy a je velmi nutné, 
aby Sparťané pomýšleli na zlep­
šení výkonu celého mužstva.

Manažer Sparty Láďa Gajda 
přenechal vedení fotbalového 
odboru Jardovi Fajkusovi s poz­
námkou, že: „My nemáme 
špatné mužstvo, potřebujeme 

však nějakého střelce."
Již 15. a 16. srpna Sparta se 

zúčastní turnaje mužstva Gr. 
White, na kterém snad uvidíme 
nějaké posily.

22. a 23. srpna Sparťané 
budou hrát na turnaji Metro - 
Ligy za účasti 16. mužstev.

Podzimní sezóna Metro - Ligy 
bude zahájena 30. srpna a 
Sparta má za soupere mužstvo 
United Serbs.

Velké potíže s hřištěm Mor- 
tonky donutilo vedení Sparty 
změnit domácí hřiště, kterým 
bude pro podzimní sezónu 
hřiště „Lincoln School” ve 
Wheatonu.

Podrobnosti Vám přineseme 
později.

Jarda Fajkus

ZE SVAZU
SVOBODNÝCH
ČS. SP0RT0VCŮ
V ZAHRANIČÍ

Náš dlouholetý sekretář 
Svazu a poctivý pracant, který 
se plně zapojil do práce už při 
založení našeho Svazu a obětavě 
pracoval na našich deseti sjez­
dech - vytrvalec Luděk Jánský z 
New Yorku - churaví už několik 
let. Naposled jsme před 
několika lety byli s ním a jeho 
obětavou a starostlivou manžel­
kou ve známé krajanské re­
stauraci „u Ruče” při oslavě 
jeho šedesátky. Luděk měl 
radost, ačkoliv tehdy už byl 
nemocen, ale byli jsme rádi, že 
se sešla naše „parta” a vzdala 
mu díky.

Luděk už nedělá několik 
roků; žije skromně z malé pense 
a z výdělku jeho paní - Bonnie. 
Nyní leží opět v nemocnici po 
dalším záchvatu a je na tom 
špatně...

Obracím se proto na Vás vše­
chny o Vaši pomoc; měli 
bychom rodině Jánských v 
současných nesnázích solidárné 
pomoci. A hlavně urychleně. 
„Kdo rychle dává, dvakrát 
dává.” Jejich nezaplacených 
účtů je už habaděj!

Sdílíme spolu v exilu dobré i 
to zlé a méli jsme v našem Svazu 
- jak se to zde říká - „dobré časy i 
dobrou pohodu".

Předem Vám děkujeme!
Za Svaz: Jeden, který stál u 

' kolébky Svazu spolu s Luďkem.
Zdeněk Pražák

Zhotovujeme přikrývky (deky) i polštáře 
z přineseného peří;

hotové povlaky na deky ve všech velikostech.
Máme největší výběr záclon (drapérií) do kuchyně, 

pokojů a ložnic:
soubory do kuchyné, pokojů, ložnic a koupelen;

sklad hotových prošívaných dek a polštářů 
z husího prachového peří a dacronu.

Velký výběr bed-spreads a drapérií téže barvy.
Navštivte nás!

Rádi poradíme a odborné obsloužíme 
česky či anglicky.

Máme 52-letou zkušenost 
a stejné dlouhou dobu sloužíme svým krajanům 

jen kvalitním zbožím.

Těšíme se na vás!
^ ^i</>'ffj £' -^0/1 ^^

6533 WEST CERMÁK RD.. BERWYN ILL. 60402
......................................... GU 4-1700

•.\ ■. . Hned naproti obebodp R. .E., Panenera

TENIS

Zprávy ze 
Sparty A. B. A.

Chicago
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Československá strana 

národné sociálni
JUBILEJNÍ SJEZD
13. a 14. června 1987

Svatá Kateřina,.Ont. , Kanada 
90 LET

VE SLUŽBÁCH NÁRODA

Před 90 lety, při svém zalo­
ženi v roce 1897, si česká strana 
národně sociální vzala za úkol 
zřízení svobodného a nezávis­
lého státu na území korunních 
zemí Rakouska - založeného na 
principech sociální 
spravedlnosti, lidských práv a 
humanity - jako dva centrální 
body svého politického prog­
ramu.

Tyto dva historické úkoly naší 
strany byly dovršeny založením 
Československé republiky v 
roce 1918. Když tato republika 
byla znásilněna Hitlerem v roce 
1938, naše strana stála v popředí 
národního odboje proti nacistic­
kým okupantům během druhé 
světové války mezi léty 1939- 
1945, kdy tisíce vlastenců a de­
mokratů bylo povražděno.

Po této strašné válce a mezi 
léty 1945 a 1948 naše strana 
byla hlavní složkou národních a 
demokratických sil, které 
bojovaly za vnitřní demok­
ratizaci našeho politického zří­
zení a za vnější nezávislost Čes­
koslovenska proti imperialis- 
tické rozpínavosti Sovětského 
svazu a jeho pomahačů usíd­
lených v československé 
komunistické straně.

I když tento hrdinný boj byl 
dočasně prohrán v únoru 1948, 
členové naší strany jak v 
domácím odboji tak také v exilu 
zaměřovali všechny své síly k 
svržení komunistické dikatatury 
a sovětské okupace a k navrá­
cení demokracie a nezávislosti 
do Československa. Dr. Milada 
Horáková, Milan Choc, Slavoj 
Šádek, generál Heliodor Pika, a 
tisíce a tisíce členu naší strany, 
spolu s dalšími tisíci vlastenců 
různých politických orientací, 
položili své oběti na oltář 
národa.

Členové naší strany, kteří žijí 
v exilu .se sešli 13. a 14. června 
1987 na jubilejním sjezdu v 
Svaté Kateřině v Kanadě, který 
se konal pod heslem „90 let ve 
službách národa”, aby oslavili 
90. výročí založení této slavné 
politické strany, ale hlavně 
však, aby vytýčili její úkoly, jak 
sloužit našim národům do konce 
tohoto století a v počátečních 
letech století dvacátého 
prvního.

Perspektiva politického 
vývoje do XXL století

Po diskusi o mezinárodní 
situaci a politickém vývoji v 
Československu, a po uvážení 
několika jiných možných řešení, 
která by mohla vyústit v jeho os­

vobození od sovětských 
okupantů a obnovení demok­
racie v naší vlasti, jubilejní sjezd 
Československé strany národně 
sociální dospěl k následujícím 
závěrům, ze kterých bude vyc­
házet ve formulování svého 
programu a strategie a taktiky, a 
při řízení své práce, v součas­
ném historickém období:

* Mezinárodní vývoj a také 
vývoj v Československu samot­
ném během několika posledních 
let jasně nastolil možnost pře­
chodu od systému lidové de­
mokracie do systému par­
lamentní pluralistické demok­
racie v naší vlasti.

Žijeme tedy ve významné his 
torické epoše, která překoná a 
vrhne do koše historických od­
padků, zkušenosti které naše 
společnost měla s lidovou de­
mokracií. Tato forma politic­
kého zřízení zaručovala 
monopol politické moci 
komunistické straně bez 
svobodných voleb, a ve svém 
jádře vykonávala funkci diktat­
ury proletariátu po sovětském 
vzoru.

* Tento přechod bude 
zdlouhavý a komplikovaný pro­
ces, který vyplní nejen zbývající 
desetiletí tohoto století, ale i 
léta v začátcích století příštího, a 
který bude příznačný fázemi .ve 
kterých se úspěchy demok­
ratizace budou střídat s ústupy a 
dočasnými porážkami.

* Čistá bilance tohoto procesu 
však vyústí v pozvolném od­
bourávání lidově demokratic­
kého politického zřízení a os­
labování „vedoucí úlohy” 
komunistické strany ve pros­
pěch zakořenění demokratic­
kých organizací, zájmových 
skupin a struktur občanských 
iniciativ a zavádění demokratic­
kých procesu.

* Ve své vrcholné fázi tato de 
mokratizace nastolí par­
lamentní demokratický systém 
založený na pluralitě politických 
stran; svobodné volby pak 
rozhodnou o podílu, který jed­
notlivé politické strany budou 
mít na vládní moci.

* Hlavní hnací síly tohoto pře 
chodu se již objevily na his­
torické scéně:

1)Nová korelace mezinárod 
ních sil mezi Západem a Výc­
hodem, založená na pevném 
vojenském postoji západních 
mocností a hospodářské a tech­
nologické vyspělosti;

2) Stále se prohlubující 
krizová situace v Sovětském 
svazu, která již položila otázku 
řešení úpravy nových vztahů se 
státy ve střední Evropě;

3) Morální bankrot komunis­
tické strany Československa, 
která se uchopila moci pučem v 
roce 1948, uvalila na národ bře­
meno několika statisíců obětí 
stalinismu, - vydala^ stát

sovětským okupantům v roce 
1968, a která se dnes udržuje u 
moci výlučně policejním 
aparátem, existenčním terorem, 
šikanováním a politikou apar­
theid, která zbavuje politických 
práv většinu národa.

4) Vtělení do. dnes platného 
československého právního 
řádu dvou mezinárodních kon­
vencí o právech politických, ob­
čanských, hospodářských a kul­
turních, a také helsinské 
dohody. Tyto tři zákony plat­
ného domácího právního řádu 
umožňují občanům, vznášet 
požadavky na politický systém, 
aby v nich zaručená práva byla 
do důsledků uplatňována.

Význam těchto tří nástrojů 
pro proces přechodu lidové de­
mokracie k pluralitní demok­
racii se nedá přecenit, protože 
ony umožňují odbourání 
monopolu politické moci 
komunistické strany mírovou 
cestou, postupně a legálně v 
rámci platných zákonů.

Tedy tlakyr požadující důs­
ledné uplatňování práv 
zaručených v těchto třech 
dokumentech - v kombinaci s 
určitými prvky mezinárodního 
vývoje - mohou rozpoutat vlnu 
demokratizace.která, přivedena 
ke svému logickému závěru, 
muže vyústit k zásadní transfor­
maci politického systému v Čes­
koslovensku během. příštích 
desetiletí.

5)Vznik nejen různých záj­
mových, profesionálních, kul­
turních, ale i politických . or­
ganizací a struktur, a organizací 
občanských iniciativ, v 
soudobém Československu, 
které se dovolávají ve své čin­
nosti uplatňování politických a 
jiných práv, která jsou zákonně 
zaručena právě těmi třemi výz­
namnými dokumenty.

Tyto již dnes existující or­
ganizace a struktury, a další 
které vzniknou v budoucnosti, 
prochází různými stupni svého 
založení, růstu a zakořeňování. 
Svojí nezávislou existencí se 
vymkly z kontroly komunistické 
strany, narušují její monopol 
moci jako sociálně dominující 
síly, a vytváří volný prostor pro 
svobodnou politickou Činnost a 
také struktur přes které se pro­
ces demokratizace ubírá.

Nová fáze demokratizačního 
procesu se otevře, když se do 
něho zapojí nekomunistické 
strany národní fronty, podobně 
jako v roce 1968, které budou 
požadovat právo na nezávislost 
od komunistického patronátu a 
kontroly, a když pak rozvinou 
vlastní organizační činnost 
směrující k svobodným volbám. 
V této fázi se také obnoví do 
dneška zakázané politické 
strany, a spolu s dalšími nově 
založenými politickými 
stranami zaháj ŕ volební, kam­

paň, která bude předkládat lidu 
možnost výběru mezi 
soutěžícími ideovými systémy a 
různými praktickými návrhy na 
řešení stávajících problémů. 
Národní fronta a systém voleb 
na ní založených, který uděloval 
poslanecké mandáty komunis­
tickou stranou z její vůle a podle 
politického klíče, zmizí z 
politické scény. Suverenita 
bude tak navrácena do rukou 
voličů, jako jediného pramene 
politické moci ve státě.

Národní shromáždě ní,vzešlé z 
těchto svobodných voleb, ujme 
se úkolu přípravy nového ústav­
ního zákona a budovatelské 
práce na výstabě nového a po- 
komunistického • Českos­
lovenska.

Československá strana 
národně sociální se těchto voleb 
a tohoto budování nového a de­
mokratického státu zúčastní.

Rada mezinárodně politic­
kých faktorů, zvláště v Evropě v 
kombinaci s vývojem v 
Sovětském svazu samotném, 
znemožní Moskvě tento proces 
potlačit vojenskou intervencí.

6) .Zahraniční politika západ­
ních mocností, ve které ochrana 
lidských práv občanů žijících v 
Československu zaujímá ús­
třední místo. Tyto západní moc­
nosti volají československou 
vládu k odpovědnosti za uplat­
ňování lidských práv 
zaručených mezinárodními kon­
vencemi^ poukazují tak také na 
porušování jak v bilaterálních 
jednáních, tak také na mnoha 
mezinárodních fórech a kon­
ferencích. Obrana lidských práv 
v Československu se tak stala 
záležitostí mezinárodní.

Na tomto poli sehrává výz­
namnou roli práce naší strany v 
exilu - ve spolupráci s Radou 
svobodného Československa a 
jinými exilovými demokratic­
kými politickými stranami a or­
ganizacemi. Mezi jinými, tato 
práce v hájení zájmu svobod­
ného a demokratického Českos­
lovenska ve svobodném světě 
pozůstává z těchto úkolů:

a) informovat demokratické 
vlády o situaci v republice;

b) ovlivňovat veřejné mínění 
a sdělovací prostředky v zájmu 
nezávislosti a demokracie v re­
publice;

c)uveřejňovat  případy věz­
nění, Šikanování a teroru proti 
lidem, kteří se domáhají 
lidských práv, a dále upozor­
ňovat na jejich porušování vlád­
ními orgány;

d)připravování  průkazního 
materiálu o takových případech 
pro Spojené národy a 
mezinárodní konference o 
lidských právech;

e)pomáhat  uprchlíkům z re­
publiky usadit se v zemích ve 
kterých obdrželi exil;

f)pomáhat  ve slučování roz­
dělených rodin;

g) umožňovat spisovatelům, 
básníkům, umělcům a hudeb­
níkům publikovat a produkovat 
jejich práce na Západě:

h)umožňovat  akademikům 
navazovat profesionální styk s 
kolegy na západních univerzi­
tách a výzkumných uče lišt ich.

* V zásadě se bude tento pro­
ces přechodu od lidové demok­
racie do pluralitní demokracie 
vyznačovat mírovým charak­
terem, i když čas od času vznik­
nou napětí, místní konflikty a 
konfrontace. Ve svém hlavním 
směru a svých cílech je tento his­
torický proces neodvratným a 
nezadržitelným, protože pře­
dstavuje nový stupeň v cyklu 
vývoje našeho národního 
života. Systém lidové demok­
racie založený na vedoucí úloze 
komunistické strany přežit, \e 
historicky překonán a patří do 
minulosti;

* ve svých hlavních rysech se 
rozklad sovětského imperia ve 
střední Evropě, a vznik svobod­
ných a demokratických států na 
jeho troskách, bude podobat 
pomalému, ale nevyhnutel­
nému rozkladu ottomanské říše, 
který se odehrával celá des­
etiletí během posledního století.

VĚRNI ZŮSTANEME
Zakládajíce naši práci v 

současném historickém období 
na tomto rozboru - radikální 
změny v mezinárodní situaci a v 
Československu by si však nez­
bytně vyžádaly nového a jiného 
rozboru - slibujeme, že Českos­
lovenská strana národně 
sociální věrna zůstane ve služ­
bách našich národů do dalšího 
století!!!
Ve Svaté Kateřině, Kanada

dne 14. června 1987

LÉKÁRENSKÝ TELEFON: DOMÁCÍ TELEFON: 
S 484-0106 ƒ 749-0281

Poslání lékii vašim příbuzným či kamkoliv 
rychle a bezpečné vyřídí 

HOLEČEK PHARMACY
PH. MR. VLADIMÍR HOLEČEK. R.PH.

NA PROTI BER WYNSKÊ RA DNlCI

6705 West 26th STREET. BERWYN, Illinois 60402
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Úvodem:
Otec biskup Moskal, hlava 

clevelandské diocese uk­
rajinských katolíku, pronesl 
tuto úvahu při ekumenických 
bohoslužbách v clevelandské 
katedrále sv. Jana Křtitele. 
Sponsorem byla organizace 
„American Nationalities Move­
ment of Ohio”.

Bohoslužby se konaly v rámci 
„Týdne porobených národů” a 
podílelo se na nich na 100 osob 
ze všech porobených národů. 
Příležitostné přímluvy přednesli 
duchovní křesťanských církví. 
Dvě naše sokolky v národ­
ních krojích zažehly u oltáře 
„svíčky svobody”, modlitbu Ot­
čenáše se modlil každý v svém 
materském jazyku.

Shromáždili jsme se dnes 
večer v clevelandské katedrále, 
abychom se společně pomodlili 
za osvobození porobených 
národů celého světa; národů 
zbavených lidských práv a důs­
tojnosti, jež je jim dána 
Stvořitelem samotným.

Myslím, že se nemýlím, když 
řeknu, že mnozí z nás přítom­
ných se živí myšlenkou odplaty 
proti těm, kdo dnes potlačují a 
pronásledují, mučí i zabíjejí 
naše bratry a sestry v zemích 
našich předků; nebo se živíme 
nadějí, že Bůh sám nějak záz­
račně zasáhne a učiní konec 
křivdám a bezpráví, páchaným 
na Božích dětech.

Ale Pán řekl: „Má jest 
pomsta!” V třetím týdnu čer­
vence se konají po celé Americe 
shromáždění a protestní- 
průvody, které mají upoutat 
pozornost veřejnosti k trpícím, 
porobeným, a také k ut- 
lačovatelům, které dnes hlavně 
zosobňuje ateistický systém 
komunistů Sovětského svazu.

My jsme se zde shromáždili 
na místě posvěceném nikoliv z 
nenávisti k nepříteli, ale z lásky 
k našemu lidu. Jsme zde 
pohromadě, věříme v sílu mod­

litby. Mojžíš se modlil a moře se 
rozdvojilo; Eliáš se modlil a při­
šel déšť na vyprahlou zemi; Da­
niel se modlil a lvi zkrotli; Pavel 
se modlil a otevřely se dveře ža­
láře; Ježíš se modlil v Get- 
semanské zahradě a přistoupil 
anděl, aby ho posilnil v hodině 
úzkosti.

Loňská katastrofa v Čer­
nobylu před celým 
civilizovaným světem znovu 
zdůraznila nutnost, aby 
sovětská vláda vrátila práva a 
důstojnost vlastním občanům, a 
aby respektovala práva jiných 
národů, jež dohromady tvoří 
jednu velkou rodinu světa.

Sv. Otec Jan Pavel Druhý v 
novoročním poselství 1986 vyz­
načil cestu po které se nutno 
dát, má-li lidstvo dojít k tomuto 
cíli - k rodinné solidaritě 
národů. „Správná cesta k 
světovému společenství v němž 
spravedlnost a mír povládnou 
mezi národy bez hranic a ve 
všech světadílech, je cesta sol­
idarity, dialogu a universálního 
bratrství. To je jediná možná 
cesta. Politické, hospodářské, 
sociální, kulturní vztahy a 
společenské systémy musí být 
spjaty s hodnotou solidárnosti a 
dialogu, aby se mohl vytvořit 
nadnárodní orgán světového 
společenství, jenž by střežil 
společné dobro lidstva... Má-li 
se skutečně dospět k takovému 
světovému společenství, musí se 
upustit od ideologií a myšlení, 
nakažených touhou po moci, 
sobeckým hájením vlastních 
zájmů a nashromážděného 
bohatství. Měli by se nahradit 
společnou vůlí podílet se a 
spolupracovat se všemi v duchu 
vzájemné důvěry. Proto 
musíme odmítnout myšlení, jež 
lidstvo rozděluje, znepřáteluje, 
a plně se zapojit do nové solidar­
ity rodiny celého lidstva.” -

Sovětská vláda se svou ateis­
tickou ideologií, jež nespočívá 
na skutečnostech tohoto života 
,ani na věčných pravdách, neus­
tále a tvrdošíjně odmítá cesty k 
opravdovému míru, vytrvale 
zasévá semínka sváru, nedůvěry 
a nenávisti. Je ovládána faleš­
nou národní hrdostí i nez­
řízenou touhou ovládnout celý

svět. Vedena tímto duchem - 
sovětská vláda se nikdy nepoučí 
z tragických událostí loňského 
roku v Černobylu. Postupem 
času se tyto a jim podobné 
tragedie budou zřejmě opako­
vat a světová rodina lidstva bude 
nadále trpět, živořit i umírat.

Podaří-Ii se nám nabýt dos­
tatek odvahy a morální podpory 
od svobodného světa, abychom 
mohli říci plnou pravdu o lidu 
zotročeném sovětskou vládou, 
jež se obrátí proti falešným 
ideologiím, proti veřejně 
hlásané nenávisti vůči Bohu a 
Jeho dětem, proti otevřenému 
znevažování ceny lidského 
života, pak bychom mohli 
donutit sovětskou vládu ke 
změně dnešního systému a k 
zavedení nové solidarity v 
dialogu, jež by znamenaly:

Respektuj každého člověka! 
Respektuj skutečné hodnoty a 
kulturní statky druhých! Re­
spektuj právo na sebeurčení 
druhých. Snaž se porozumět 
druhým a duchu křesťanské 
sociální solidarity. Pomáhej jim 
z vlastních zdrojů, aby i oni 
mohli žít z plodů sociální 
spravedlnosti.

Bohužel - zatím se dává pře­
dnost zbrojení v naději, že nej­
silnější přemůže všechny nep­
řátele. V tom však právě 
chybujeme. Schází nám důvěra 
v Boha, v Jeho moc. Pod­
ceňujeme Boží moc, jež je v nás 
samotných, jen láskou získáme 
Kristu celé lidstvo. Když každý 
muž, každá žena a každý národ 
se cele podrobí Bohu, pak vši­
chni - opravdu všichni - budou 
svobodni!

Toto poselství věků tak výs­
tižně vyjdařuje stará skotská 
modlitba:
Make me a captive, Lord, 
And then I shall be free;
Force me to render up my 
sword,
And I shall conqueror be...
My will is not my own
Till Thou hast made it Thine;
If it would reach a monarch’s 
Throne
It must its crown resign;
It only stands unbent 
Amid the clashing strife, 
When on Thy bosom it has leant 
And found in Thee its life.

HLEDÁM 
syny a dceru manželů: 
Eva Kaizarová (nar. r. 1885) a 
Pavel Kaizar (1880), kteří v r. 
1935 bydleli na adrese: 121 
Broon Str. Philadelphia, PA

Vážení krajané, kteří je 
znáte, laskavě jim dejte vědět, 
že je z vážných důvodů hledá - 

bratranec - Kajzar Jan, 
Mánesova 467, Frýdek-Místek

73801, Czechoslovakia.

Letos uplynulo 370 let od 
narození a 300 let co zemřel 

tento významný umělec - rytec.

Při našich toulkách světem 
jsme se před několika roky zas­
tavili v jednom londýnském 
chrámu, kde na desce zasazené 
do zdi chrámové lodi je vyrytý 
nápis, že tam našel místo pos­
ledního odpočinku Wenceslaus 
Hollar, kreslíř a rytec všes- 
větového významu - jeden z 
nejslavnějších českých emigran­
tů 17. století.

Ten samý den v londýnském 
Velehradě nám Otec Pazderka 
věnoval kopii umělecky prove­
deného obrazu Prahy, který 
Václav Hollar nakreslil v Praze 
L.P. 1636. Obraz jsme později 
zarámovali a zavěsili na čelní 
stěně naší jídelny. Tam nám 
připomíná světoběžníka 
umělce, který jako dnes my a 
tisíce krajanů vandroval světem 
- při tom vytvořil díla trvalé hod-

Kněz zraněn lupičem 
ve farní budově v Chicagu

Chicago. - V neděli 2. srpna v 
5 hodin ráno dosud neznámý 
pachatel - jehož rasu noviny 
nesměly udat - se vyšplhal k 
otevřenému oknu záchoda v 
druhém poschodí farní budovy 
při katolickém kostele sv. Wil- 
librorda v černošské čtvrti. 
11406 S. Edbrooke av. Místního 
faráře Rev. Alana D. Scheib- 
leho, který spal ve vedlejším 
pokoji probudil hluk způsobený 
zlodějem. Když vyskočil z post­
ele stál tváří v tvář před lupičem. 
Snažil se s ním zápasit, avšak 
lupiči se podařilo pobodat jej 
šroubovákem na čtyřech mís­
tech: na hlavě, na prsou, na paži 
a zádech. Pak lupič řekl, že chce 
peníze. Rev. Scheible mu tedy 
otevřel farní nedobytnou pok­
ladnu, ve které bylo 70 dolarů 
jakož i pistole a revolver, 
zapečetěné v hnědé obálce; tyto 
zbraně kněz obdržel od lidí, aby 
je odevzdal policii. Lupič si vzal 
10 dolarů jakož i obálku se 
zbraněmi v domnění, že to jsou 
peníze a odešel.

Dp. Scheible byl hned potom 
ošetřen v obecní nemocnici 
Roseland, kde mu jeho hluboké 
bodné rány byly zastehovány. 
Potom mohl jako normálně 
sloužit mši sv. pro věřící v 10:30 
AM a vykonávat své ostatní ob­
vyklé nedělní kněžské povin­
nosti. Policii se však dosud 
nepodařilo ztotožnit a objevit 
pachatele.

noty a krásy.
Václav Hollar se narodil v 

Praze 13. července L.P. 1607 z 
vladycké rodiny s predicatem z 
Prachně. Záhy projevil zálibu a 
nadání pro vátvarné umění a již 
v 18 letech tvořil zdařilé rytiny. 
Jako 201etý mladý muž odešel r. 
1627 do Frankfurtu, kde se v 
ryteckém umění zdokonaloval v 
tehdy veleznámé mědirytecké 
dílně Matthause Meriana. 
Odtud odešel do Štrasburku a v 
r. 1633 se v Kolíně nad Rýnem 
seznámil s anglickým vyslancem 
u císařského dvora s Thomasem 
Horwardem hrabětem z Orun- 
del. S ním cestoval po Evropě a 
mimo jiné navštívil Prahu a 
Vídeň. V roce 1637 zakotvil v 
Londýně a v r. 1640 se uplatnil 
jako učitel kreslení pozdějšího 
anglického krále Karla II. Po 
celý ten čas pilně kreslil, 
pracoval leptací jehlou a ryl ob­
razy měst, krajin, hradu, lodí, 
podobizny význačných osob i 
dobových krojů. Z té doby je 
zvláště známý jeho obraz 
pohledu na Greenwich.

V revolučních letech 1642-43 
byl zajat a uvězněn. Uprchl a 
vycestoval za hrabětem Ar- 
nudelem do Holandska, kde až 
do r. 1652 byl činný ve spolup­
ráci s holandskými umělci.

Po návratu do Londýna byl 
králem Karlem II. povýšen na 
královského kreslíře. Ztratil 
téměř všechen svůj majetek ve 
velkém požáru ve dnech 2. až7. 
září, který zničil téměř celý Lon­
dýn. V r. 1668 na přání krále 
cestoval do Tangeru v severní 
Africe. Při této cestě kreslil pev­
nosti i námořní bitvu, když loď 
Mary Rose, na které se plavil 
byla přepadena námořními pi­
ráty.

Po návratu do Londýna Hol­
lar ještě 7 roků pracoval jako 
rytec. Až do pozdního věku si 
uchoval svůj umělecký talent. V 
posledních létech života byl stí­
hán neštěstím. Úmrtí první 
manželky a dvou synů, ztráta 
majetku, to vše zapříčinilo, že 
poslední léta života prožíval v 
chudobě, stíhán neúprosnými 
věřiteli.

Zemřel ve veliké bídě v Lon­
dýně 28. března 1677. P-oslední 
jeho slova byla žádost k soud­
nímu sluhovi, který zabavoval 
jeho majetek, aby posečkal a 
ještě neodnášel postel na které 
umíral.

Po celou dobu, půl století 
vandrování světem zůstal slavný 
umělec věrným Čechem, jak to 
mimo jiné dosvědčují podpisy 
na jeho dílech „Wenceslavus 
Hollar Bohemus.”

Celým svým bohatě plodným 
životem emigrant a umělec Vác­
lav Hollar muže nám být zářným 
příkladem, že i lidé žijící mimo 
hranice své vlasti mohou být 
platnými členv svého národa.

ľVl Do New Yorku a okolí

la S&MPORKSTORE
Evropské a zvláště československé 

uzenářské speciality
Prvotřídní maso všech druhii 

masné výrobky - 
i die Vašeho přání

Josef Skrkon 35-10 Ditmars Blvd.
0(718)278-8468 Astoria, L.L City, N.Y. 11105

Ukrajinský biskup 
Otec Robert Moskal 

k „Týdnu porobených 
národů”

Jan Vrběcký:

Významná výročí
Václava Hollára
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Z ÚŘADOVNY
NÁRODNÍHO SVAZU
ČESKÝCH  KATOLÍKŮ

Milí členové, přátelé a příznivci NSČK!
Náš chicagsky Distriktní svaz českých katolíků pořádá svůj 

tradiční „Den českých katolíků" v neděli 4. října 1987 v sále 
Česko-amerického kulturního střediska „Velehradu" 2657-59 
So. Lawndale Ave. Jako každým rokem čistého výtěžku z to­
hoto kulturního podniku bude použito k podpore našich zás­
lužných kulturně potřebných a dobročinných organizací a tisku.

K čistému výtěžku hodně přispívá zisk z knížek „Štěstěny”.
Snažíme se vždy, aby vlastníci šťastných loterních čísel dos­

tali za jejich odkoupení losů a svou dobrosrdečnost nějakou 
pěknou výhru.

Abychom měli však bohatou tombolu, potřebujeme také 
Vaší pomoci.

Obracíme se proto již nyní na Vás s prosbou, abyste i letoš­
ního roku na nás pamatovali nějakým pěkným dárkem do tom­
boly.

Své dary můžete přinésti buď do úřadovny NSČK, anebo do 
administrace H.N.: obě jsou, jak víte, v budově chicagského 
Velehradu. Nemůžete-li nám dary sami přinésti, rádi si pro ně 
přijedeme, když nás zavoláte:
telefon NSČK: 522-7575; telefon H.N. 762-2044.

Předem přijměte naše srdečné Pán Bůh zaplať za Vaši štěd­
rost a snahu pomoci, aby se dobrá věc opět podařila.

Distriktní svaz českých katolíků - Chicago.

Clevelandský
Den českých katolíků 

se vydařil

Letošní Den českých katolíku 
v Clevelandu, pořádaný v neděli 
19. července byl velmi úspěšný a 
lze říci, že účast krajanu na něm 
byla nejpočetnější v posledních 
10. letech. Byl oslavou 70 let 
trvání a práce Národního svazu 
českých katolíků v USA.

Dopoledne v 11 hodin se ko­
naly bohoslužby v chrámu 
Panny Marie Lurdské na vých. 
55. u|ícl Velebně i dojemně se 
nesly chrámem české písně, 
počínaje písní lurdskou, Otče 
náš, Krásná jsi o Maria, Svatý, 
svátý, vždycky svátý, - Tisíckrát 
pozdravujeme Tebe - a vroucí 
prosba svatováclavského 
chorálu.

Mše svátá, celebrovaná pěti 
kněžími, byla obětována za 
náboženskou i občanskou 
svobodu lidu Československa a 
za zemřelé členy Svazu. Hlav­
ním celebrantem byl Otec Jan 
Anděl, kaplan našeho Svazu a 
místopředseda NSČK. S ním 
celebrovali: Otec James 
Mašek, farář lurdský, Otec 
Michael Lavelle, S.J., Vicepres­
ident John Carroll University, 
dva kněží slovenští Otec Josef 
Ungarský a Otec Joachim Pas- 
tyrik OSB. - Kázal česky a 
anglicky Otec Anděl o 70. lete 
činnosti Národního svazu čes­
kých katolíků. České prosby 
četl Václav Hyvnar. Potěšitelná 
byla velká účast věřících.

Odpolední občanská slavnost

byla v České síni Karlín na Fleet 
Ave. Hosté zaplnili síň do pos­
ledního místa. Velmi chutné 
české obědy připravil p. Charles 
Švehla. Všem znamenitě chut­
nalo. Vyhrávala k tanci i pos­
lechu Karlínská dechovka za ří­
zení Emila Hronka. Na slavnost 
se dostavila řada kněží českého 
a slovenského původu i hodně 
řeholních sester. O pul třetí 
začal kulturní program Dne. 
Zahájil jej kratším projevem 
náš předseda br. Václav Hyvnar 
který vzpomenul vzniku Svazu 
českých katolíku před 70 lety.

V národopisném programu 
národních tanců první vys­
toupila krajanská taneční 
skupina z Metamora a Assump­
tion, OH - druhá tančila 
slovenská skupina Trávnica a 
třetí byla taneční skupina 
clevelandských Sokolů. Vše­
chny tři sklízely zasloužený pot­
lesk návštěvníků.

Clevelandský Distriktní svaz 
děkuje sestrám a bratřím za 
jejich obětavou práci jež umož­
nila úspěch Dne - a přátelům 
Svazu za jejich hojnou účast, 
která nám byla povzbuzením do 
další činnosti. -un

President Reagan 
mluvil ve Washingtone 

na Den porobených národů
Washington. - Letošního 19. 

července - na Den porobených 
národu US president Ronlad 
Reagan promluvil v Ukrajinské 
katolické národní svatyni Svaté 
Rodiny ve Washingtone kc 
skupině ukrajinských imigrantii 
a jejich dětí; přitom vybídl 
Sovětský svaz, aby udělil 
svobodu jak baltským zemím, 
tak i ostatním ujařmeným 
národiim.'Mimo jiné řekl:

„Přejc-Ii si sovětské vedení 
navázat nové vztahy se 
Západem, ať začne navazovat 
nové vztahy se svými sousedy a 
spojenci... At’ se Kreml zřekne 
užití síly jako prostředku pro 
vnucování jiným zemím vládní 
formy, kterou si tyto země 
nevyvolily, a ať nebrání ujař­
meným národům, aby se samy 
osvobodily.”

V této souvislosti se president 
zmínil také o Nikaragvě a jejích 
„bojovnících za svobodu”. S us­
pokojením připomenul fakt, že 
americká veřejnost nyní po sly­
šení svědectví, které před US 
Kongresem pronesl podplukov­
ník marinii Oliver North, stále 
více projevuje mínění, aby se 
těmto bojovníkům v Nikaragvě 
poskytovala US vojenská vý­
pomoc. Kritisoval však kongres, 
že se v této věcí ukazuje příliš 
liknavým a nerozhodným. Řekl, 
že Američané si čím dále tím 
více uvědomují, že Sověti se 
pokoušejí zbudovat si ve střední 
Americe předmostí, a dodal:

„My však tu nebudeme stát 
nečinni jako diváci a 
nedovolíme, aby naši sousedé 
ve střední Americe byli připo­
jeni k seznamu porobených 
národů.”

Podobně jako ve své řeči, 
pronesené v červnu v západním 
Berlíně, i nyní Reagan vyzval 
Sověty, aby žili v souhlase s dob­
rou pověstí, kterou šíří jejich 
nová politika „glasnosti”, neboli 
otevřenosti. Řekl, že by měli 
„otevřít ty země, které nyní jsou 
pod nadvládou Sovětského 
svazu a jeho leninských 
chráněncii, od baltských zemí až 
po Balkán, a od Vietnamu až po 
Habeš.”

Reagan při této své promluvě 
úmyslně vynechal slova, 
uvedená v tištěném textu jeho

599-4372 rozpočty zdarma

^nclepentlcnl Cjíaáá Service
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řeči, kde vyzývá Gorbačova, 
aby „otevřel brány, strhl zdi. 
propustil politické vězně a stáhl 
válečné helikoptéry z Afghánis­
tánu. Tato slova vynechal proto, 
že je považoval za málo dip­
lomaticky vhodná v současné 
době, kdy Spojené státy usilují o 
uzavření smlouvy se Sovětským 
svazem o omezení nukleárních 
zbraní, zejména když Gorbačov 
nedávno prohlásil, že SSSR je 
ochoten odstranit také 100 nuk­
leárních dálkových střel střed­
ního dopalu ze Sibiře. Namísto 
toho Reagan vsunul do své řeči 
tuto více optimistickou větu: 
„Existují náznaky toho, že v 
SSSR jsou prováděny změny, a 
tyto změny vítáme.”

Vojenští analysté však 
říkají, že nová Gorbačovova 
nabídka jako projev sovětské 
dobré viile prakticky mnoho 
neznamená. Gorbačov sice je 
ochoten odstranit 100 nukleár­
ních dálkových střel ze sovětské 
Asie, avšak přitom požaduje, 
aby USA odstranily ze Západ­
ního Německa svých 72 střel 
typu „Pershing IA”. Bude-li 
tedy o této věci nakonec 
uzavřena dohoda, Kreml se tím 
přiblíží k dosažení jednoho 
důležitého cíle své zahraniční 
politiky - k úplnému odstranění 
amerických nukleárních zbraní 
ze západní Evropy. Gorbačov 
také vyslovil ochotu přijmout 
americký plán, podle kterého by 
ze světa byly odstraněny vše­
chny dálkové střely středního 
dopalu. Ani tento Gorbačoviiv 
ústupek však mnoho nez­
namená, protože obě mocnosti

vlastní jiné systémy nukleárních 
zbraní, schopné plnit stejné 
strategické poslání. V každém 
případě jde jen o celkem 
nepatrný zlomek nukleárního 
arsenálu obou zemí: obě si mají 
podržet hlavní část své drtivé 
nukleární síly. Gorbačov mluví 
velmi hlasitě o těchto velkých a 
..bolestných” ústupcích SSSR 
proto, aby v cizině vyvolal 
dojem o „nejlepší vůli" Sovětů, 
zatímco Amerika se zdá být 
hlavní překážkou pro dosažení 
dohody o omezení nukleárních 
zbraní. Pravdou však zůstává, 
že Sověti mají dnes v Evropě 
převahu v konvenčních zbraních 
a v počtu vyzbrojených vojáků a 
jsou stále přesvědčeni o tom, že 
nejlepší obranou je přepadnout 
uspaný Západ nečekaně, usadit 
se v okupovaném území a zbavit 
se rychle a všemi prostředky 
možné oposice. Další skuteč­
ností pak je - (a o té Reaganova 
administrace dobře ví) - že 
SSSR začal už před 17 lety 
pracovat na svém vlastním sys­
tému „Star Wars", o jehož 
proveditelnosti vůbec
nepochybuje. Protože v tom 
však dosud udělal jen malé pok­
roky, Gorbačov se obává, že US 
pokročilá technologie by v tom 
mohla Moskvu předhonit, a 
proto se snaží presidenta 
Reagana nějak donutit k tomu, 
aby USA ve svém výzkumu 
..IDS" nepokračovaly. Přitom 
je IDS dnes asi jediným pádným 
trumfem, který mají USA v 
rukou při dohadování se s 
Kremlem o podpisu jakékoliv 
smlouvy o odzbrojení.

V
 NOVA KRAJANSKA Al 101)11.NA 

V BERWYNl . II 1 .

E. * J-J 6619 - 21 W. Čermákova tř.

AutO Ihned i edic berwvn^kc poštvi

Repair jeji ",aji,ťle
STEVE KUBOVIČ 

a
JANO HULÍN

vám nabízejí své odborné služby:
* pravidelnou údržbu niotorii
* veškeré opravy aut všech značek
* odvoz nepojízilnych aut
* diichodcúnt je po správce na přání doručíme osobně

VOLEJTE: 749 - 7449

MINARIK’S BAKERY
4<L4T> FINEST CZECH PASTRIES AND COOKIES 

WE SPECIALIZE IN
Možno PARTY AND WEDDING CAKES

objednat d^^Ji • Všechny pekařské a cukrárske výrobky 
telefonem: §§ • Evropské speciality

laskavá AA, • „Special Homemade" cukroví
a ry chlá ^^ ® Velmi chutné máslové housky a štriidl 

obsluha česky ^  ̂ 5832 W. Cermák Rd, Cicero, Ill. 66650
i anglicky’ A OLympic g-.zsM
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Město Edmonton v Kanadě 
postiženo velkým tornádem:

26 mrtvých
V pátck 31. července byla 

východní část města Edmon- 
tonu, hlavního města kanadské 
provincie Alberty, postižena 
katastrofálním tornádem. Tato 
větrná smršť, provázená 
ohromujícím rachotem, silnými 
větry a prudkými lijavci s 
krupobitím, vyryla půl míle 
široký pruh přes obytné a 
průmyslové čtvrti Ft. Saskatche­
wan, Millwoods, Clarence a 
Sherwood Park; podle zpráv 
bylo zničeno asi 100 obytných 
domů a 200 pojízdných domů. 
Životy ztratilo 26 lidí a 
zraněných bylo na 300. Počet 
mrtvých by byl býval mnohem 
větší, kdyby se tornádo bylo jen 
o chvílo opozdilo, protože se 
lidé právě vraceli z práce a 
nebyli přítomni na postižených 
místech. Hmotné škody se 
odhadují na 10 milionů dolarů; 
mnozí lidé přitom ztratili vše­
chno, co měli.

Podle vyprávění očitých svěd­
ků na několika místech prasklo 
plynové potrubí, což způsobilo 
několik požárů, elektrické 
sloupy byly zlomeny jako sirky a 
stromy byly vyvráceny z kořenů, 
auta byla smetena a nakupena 
v trosky jako rozmačkané 
plechovky od limonády a ulice 
byly zaplaveny vodou a ledem z 

krupobití. Provinciální vláda 
prohlásila východní část Ed- 
montonu za území, postižené 
přírodní katastrofou s právem 
na provinciální a federální 
pomoc. - Město Edmonton čítá 
530,000 obyvatel, mezi nimiž je 
jistě i celá řada našich krajanů, 
protože tam máme i odběratele 
a čtenáře H.N. Budeme jim 
vděčni, když se nám někteří z 
nich ozvou a popíší nám své vla­
stní zážitky této hrozné přírodní 
katastrofy.

celou společnost.
Rozbořené kostely a zničené sochy a stálé rozkrádáni a ničeni 

uměleckých památek je jen jakýmsi druhem vnějších příznaků 
oné vnitřní a mnohem hlubší krize, která zachvátila celý nynější 
svět a na jejíž nebezpečí upozornil už Ježíš Kristus slovy; »Ne sa­
mým chlebem živ je člověk« (Mt. 4,4). Lidé potřebují k životu - 
má-li se ovšem jednat o skutečně lidský život - mnohem více než 
jenom to, co dovedou vyrobit moderní stroje. Každý technický 
pokrok přispívá ovšem i k pokroku lidské společnosti, ale tato 
potřebuje především: Pravdu, Lásku a Krásu. - To jsou ale hod­
noty, které nelze vyrobit na běžícím pásu.

Pravda, láska a krása vyvěrají z pramenů mnohem hlubších 
než jsou hospodářské podmínky nebo závodění ve zpevňování 
výrobních plánů. Tyto hlubší prameny ducha, kdysi i u nás boha­
té a vydatné, dnes vysychají. A nic zatím nenaznačuje, že by prá­
vě ona, tak zvaná vědecko - technická revoluce, i když docílila již 
mnoha dobrých výsledků na poli hmotného zajištění člověka, by­
la schopna nahradit také tyto životodárné prameny duchovni. 
Naopak, vidíme již dnes mnoho varovných náznaků nejen stále 
rostoucího vyčerpáni, ale i jejího vlastního možného zániku. Pra­
meny života otevírá nám zato bezpečně tajemná sila Zmrtvých­
vstalého Krista.

Církev háji nejen hodnoty nadpřirozené, ale i lidskou kulturu.

První starostí Církve a všech jejich členů, zvláště ale všech 
služebníků oltáře, je dnes bezpochyby záchrana a znovuodhalení 
tohoto tajemného životodárného pramene, pro celou dnešní spo­
lečnost zcela nezbytného.

Kněz ale nedostává od Boha duchovní povolání a nestuduje 
dlouhá léta teologii jen proto, aby udržoval rozpadající se cír­
kevní budovy. Církev Kristova vznikla mnohem dříve než zdivo 
Božích chrámů a bude existovat i po nich. Jí záleží především na 
živém člověku, to značí, chce, aby lidé byli žijícími a nikoli roz­
bořenými chrámy Ducha Svatého, který je Duchem pravdy, lásky, 
moudrosti, rozumu, rady, síly, uměni, zbožnosti a hluboké báz­
ně Boží. Tylo hodnoty jsou největší.

Církev Kristova nemůže ale nečinně přihlížet k úpadku žádné 
kulturní hodnoty, poněvadž miluje člověka celého, jak byl stvo­
řen, a ví, že každá ztráta jeho kulturních hodnot se vymsti nejen 
na celém národě, ale i na jejím vlastním poslání pomáhat člověku 
v jeho celkovém vývoji.

Ano, takje tomu: Tam, kde místní obyvatelstvo a místní sprá­
va ztratí zájem o své kulturní památky, i když se disponuje dobře 
značnými hospodářskými prostředky, v takové obci se nepodaří 
ani nejhorlivějšimu knězi zachránit cenná umělecká dila, na kte­
rých často pracovalo deset generací. Jakmile se někomu podaří 
přesvědčit obyvatelstvo o tom, že garáž nebo skladiště jsou pro 
ně užitečnější než chrám Páně, i kdyby byl plný vzácných umě­
leckých památek, tu již nikdo nezabráni, aby se tak skutečně sta­
lo. Konec konců je to snadnější učinit z umělecké památky skla­
diště nebo garáž, než z garáže uměleckou památku!

Jestliže dnes v naší severočeské diecézi mnoho kněží a stovky 
věřících zachraňují pro Církev, pro svůj kraj a pro celý národ ne­
nahraditelné umělecké a kulturní klenoty (a to jsou zcela uřitě 
mnohé katolické kostely) - a činí to v krajně obětavé svépomoci 
při neuvěřitelně nízkých cenách a za velmi svízelných podmínek 
- pak jsou si také plně vědomi toho, že nesou toto břimě nejen za 
sebe, ale i na místo těch, kteří se ještě nevzbudili. Nesou to bří­
mě, poněvadž mají ještě smysl pro odpovědnost a vědí, že čekat, 
až se všichni probudí, by znamenalo spolupracovat jen na kul­
turním zpustošení svého kraje.

Obnovujeme-li sami své kostely a pořádáme-li sbírky na je­
jich záchranu, nečiníme to tedy jen z piety vůči předešlým poko­
lením, jejichž pravdou, obětavostí a láskou, vyjádřenou a vyzpíva­
nou-v kráse těchto stavebních památek, byl Bůh až dodnes uctí­
ván a lidský duch zušlechťován, ale nutí nás k tomu zároveň i vě­
domí společné odpovědnosti vůči těm, kdo přijdou po nás, jakož 
i vůči lepší, radostnější budoucnosti našeho lidu.

Možnost nejširši spolupráce.
Jsem přesvědčen, že i slušný ateista si může pokládat za čest 

spolupracovat v tomto smyslu na záchraně křesťanských kostelů: 
tím spíše pak věřící katolík.

Musíme si přece už jednou uvědomit, že sjednocení všech 
kulturních a kulturu milujících lidí proti kulturní lhostejnosti a 
netečnosti se nemůže označovat za politickou, nebo dokonce 
reakční činnost; právě naopak, v tomto ohledu můžeme plným 
právem počítat s podporou a porozuměním každé státní institu­
ce, která hledí odpovědně do budoucna.

Zebrám tedy na kostely a nestydím se. Vím, že tím plním jen 
svou povinnost. Ale od těch, jimž chci jako jejich biskup sloužit 
až do posledního dechu, očekávám také, že při sbírce, jež se bude 
konal při bohoslužbách v Pondělí Velikonoční, 3. dubna, ukáží 
opět svou osvědčenou velkodušnost; od těch ostatních očekávám 
pochopení a čestnou spolupráci.

ŠTĚPÁN KARDINÁL TROCHTA
ŽIVOTOPISNÁ ČRTA A VÝBĚR 

Z PROSLOVŮ A PASTÝŘSKÝCH LISTŮ

(K 10. výročí smrti vyduli čeští salesiáni)

(Pokračování z min. čísla)

24.
ŽEBRÁM NA KOSTELY

Pastýřský list J. E. Msgre Štěpána Tnocnrv k Velikonocům 1972. ■ 
Vybízí k peněžní sbírce na opravu kostelů své diecéze. Církevní úřad 
list zabavil.

Milovaní věřící a vážení přátelé!
O velikonocích naplní se posvátná postní doba, doba pokání 

a očištění. - »Kristus Vzkříšený z mrtvých už neumírá, smrt nad 
ním už vlády nemá« (Řím. 6,9). Také křesťan, vzkříšený k životu 
nadpřirozenému, nesmí už nikdy více umřít duchovně tím, že by 
se dopustil dobrovolně těžkého hříchu, poněvadž my všichni js­
me s Kristem už hříchu odumřeli. Sv. Pavel mluví nám do duše, 
když nás napomíná: »Jestliže jsme však s Kristem umřeli, jsme 
pevně přesvědčeni, že budeme mít také účast na jeho životě ... 
(neboť) když Kristus zemřel, bylo to proto, aby zničil hřích jed­
nou provždy, a když žije, žije pro Boha. Tak i vy se považujte za 
mrtvé hříchu, ale za žijící Bohu, když jste spojeni s Ježíšem Kri­
stem (Řím. 6, 8.10).

Přeji vám proto k svátkům velikonočním, abyste zůstávali 
trvale spojeni s Kristem, naším pánem, aby váš život v Něm zna­
menal nepomíjející duchovní vzkříšení. Žít s Kristem a pro Krista 
znamená žít z víry, naděje a lásky. To je ten pravý křesťanský ži­
vot. Ale křesťanský život bez skutků odříkavé Lásky je neplodný. 
Jestliže vaše očištěná duše se stala opět chrámem Ducha svátého, 
nezapomeňte při tom na Jeho kamenné chrámy, ve kterých nalé­
záte pramen svého nadpřirozeného života.

Kulturní zpustošeni severních Čech.
Proto se k vám obracím i letos jako jiná léta s prosbou, abyste 

opět přispěli na peněžní sbírku pro záchranu našich kostelů. Li­
toměřická diecéze je stále ještě bohatá na umělecké památky, pře­
sto že utrpěla tolik velkých škod. Vím, že to není zrovna lahodné, 
když biskup právě o slavnosti Vzkříšeni mluví o penězích a znovu 
nastavuje prosebnou ruku. Existují zajisté jiné způsoby, přiměře­
nější cítění dnešního člověka, jak udržovat v pořádku zasvěcená 
místa křesťanského náboženství, než toto nekonečně se opakující 
žebrání o almužnu.

Biskupská konference, konaná minulého roku, na tyto mož­
nosti upozornila a je naléhavě příslušným autoritám doporučila, 
ale u nás není možno uskutečnit věc v takové míře, aby se lato 
moje výzva stala zbytečnou. Rozpad našich chrámů Božích nebu­
de. žel Bohu, tak dlouho čekat, až budeme schopni nalézt len 
patřičný způsob, jak tomu zamezit. Proto žebrám i letos; žebrám 
pokorně a neodbytně.

Nemohu se přece smířit s myšlenkou, že severní Cechy, za 
něž jsem i já ve svědomí odpovědný, by se měly jednou stát kra­
jem, kde bude upominat na naší velkou křesťanskou minulost jen 
několik odřených skladišť a garáží, ve které bude proměněno - z 
ekonomických důvodů - těch málo dnes ještě ne zcela rozboře­
ných kostelů, zatím co se stále rozrůstá dopravní síť, využívá se s 
vypjetím sil energetických zdrojů- a denně přibývá kouřících 
komínů a odvodních rour továrenských komplexů. A to vůbec 
nemluvím o rozbořených kaplích, zrušených hřbitovech, zniče­
ných sochách, pomnících a obrazech svátých nebo křížových cest!

Je dost možné, že mne bude někdo považovat v tomto přípa­
dě za nepolepšitelného idealistu, ale vidím, že stejně jako já myslí 
a snaží se i Státní Památkový Úřad a mnoho počestných a řád­
ných lidí. Tito všichni jsou přesvědčeni, že náš kraj se nemusí 
zrovna stát kulturní pouští; vznikly by nám z toho i veliké jak kul­
turní lak i materielni škody. Zbožná přání zde ovšem nic nepo­
mohou. Bez nutných finančních prostředků budeme i nadále 
svědky, jak inizi jedna kulturní památka po druhé, a to třeba jen v 
důsledku bezpečnostních opatření, nutných pro rozpadávající se 
chrámové konstrukce, a při lom i mnohem dražších než by stála 
včasná oprava kulturní památky.

Jen duchovni hodnoty podmiňuji pravý pokrok.
Nemohu si také dobře představil, jaké pracovní morálky by 

mohl byt schopen člověk, který žije na uměle zúžené základně ta­
kové duchovní pouště. Myslím si totiž, že nezájem o kulturní 
hodnoty, který se dnes povážlivě rozšiřuje, je úzce spjat s nezáj­
mem o život politický, hospodářský a společenský vůbec, poně­
vadž všechny tyto sektory lidské činnosti jsou vlastně jako spoje­
né. njdpby;; nemohou se od sebe oddělit bez velkých škod pro

Miroslav Konvička. ...
exil, nakladatelství
12726 Arch wood St. '•'
North Hollywood, CA 91606 

Frant. Moravec: Špion, 
jemuž nevěřili - opět vyšlo.

Tuto a všechny jiné knihy 
u nás k dostání.

WEDDING PLATE 
Bone China 

Indii illicitly handcrafted 
fur the happy couple

A GUT TO LAST 
Send lor FREE illustrated 

datails to:

TITLES
P.O.BOX 411

Cedar Rapids, la. 52406-0411 
or® (319) 362,-«968
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Na Chomeiniho rozkaz 
iránští poutníci v Mekce 

způsobili výtržnosti: 
bylo 402 mrtvých.

Irán nyní hrozí pomstou

Main Bank 
3322 South 
Oak Park Ave. 
Berwyn, Illinois 
60402
Manor Branch 
5919 West 
35th Street 
Cicero, Illinois 
60650
ALL PHONES: 
484-0800

FA MIL Y PR A CTICE CENTER |
9211 W. OGDEN Ave.. Brookfield. II.. 60513

Kdy jindy se člověk zvlášť potřebuje vyjádřit ve své rodné řeči. « 
než. v době, kdy se zrovna dobře nečiti a hledá lékařskou 5 
pomoc. j

Tu Vám nyní v západních předměstích ochotně poskytnou < 
dva naši odborníci vnitrního lékařství

JanTUROŇMD 
Waldemar TARASKIEWICZ MD

Ordinační hodiny:
Od pondělí do čtvrtku: od 9:00 AM do 9:00 PM
V patek: od 9:00 AM do 4:00 PM
V naléhavé potřebě i domácí návštěva 

& 387 - 7000

Mekka. - V patek 31. čer­
vence bylo v posvátném 
mohamedánském městě Mekka 
v Saudské Arábii přítomno na 
pouti „haj” asi 2.1 milionu 
návštěvníků ze 64 muslimských 
zemí, včetně 150,000 Íránců. 
Mohamedánům totiž nařizuje 
jejich náboženství, aby aspoň 
jednou ve svém životě vykonali 
pout' do Mekky a pomodlili se v 
tamní Velké mešitě a ve svatyni 
Kaabě. Chomeini, který denně 
posílá iránským poutníkům do 
Mekky své poselství, tentokrát 
vyzval přítomné, aby ve městě 
konali protestní pochody a de­
monstrace „na vyjádření svého 
nesouhlasu s nevěřícími”.

Iránští poutníci jej tedy upos­
lechli a 31. července po od­
polední pobožnosti ve Velké 
mešitě začali na ulicích 
pochodovat, řvát „smrt 
Americe, smrt Sovětskému 
svazu, smrt Izraeli”, pálili 
panáky, představující US pres­
identa Reagana, převraceli a 
pálili auta, házeli kamením na 
policii a bránili „heretickým” 
poutníkům přiblížit se ke 
Kaabě, nejposvátnější svatyni 
celého muslimského světa, aby 
se dotkli tamního „černého 
kamene” a lak získali odpuštění 
svých hříchů. Když saudská 
policie se snažila zavést 
pořádek, došlo k panice a ke 
srážkám; podle saudských zpráv 
přitom přišlo o život 402 lidí, z 
čehož bylo 275 Íránců, a 649 
přítomných bylo zraněno. 
Saudské sdělovací prostředky 
neudaly bližší okolnosti tohoto 
krvavého incidentu. Policii se 
nakonec podařilo zastavit násilí 
a zavést pořádek. Iránská

English, French, Czech, 
German, Spanish 

TR A ASIA HOK SER I ICES 
Charles J. Opatrny, M.B.A. 

Member of A.T.A. - 
American Translators Association

P.O.Box 411 Telephone 
Cedar Rapids, Iowa 52406 

(319) 362 - «96«

zpravodajská služba IRNA však 
prohlásila, že iránští poutníci 
utrpěli „mučednickou smrt”, 
protože saudští policisté začali 
střílet na jejich „pokojné lidové 
shromáždění”. Prý' to bylo 
„spiknutí, připravené a prove­
dené na přímý rozkaz 
Spojených států pomocí jejich 
saudských žoldnérů.”
V neděli 2. srpna pak Hashemi 

Rafsanjani, mluvčí iránského 
parlamentu, ve svém prohlášení 
podal úřední reakci iránské 
vlády na události v Mekce. 
Mimo jiné prohlásil: „My, jako 
boží bojovníci a plnitelé božích 
úradků’, považujeme za svou 
povinnost pomstít tyto mučed­
níky tím, že vyrveme z kořenů 
saudské vládce a odstraníme je z 
této končiny. Pomstít posvát­
nou krev, která byla vylita, 
znamená osvobodit posvátné 
svatyně od zlobných a špatných 
Wahabiů.” Wahabiové je 
zvláštní mohamedánská sekla 
sunnitské větve, ke které také 
patří saudská vládnoucí rodina. 
Iránští šijité považují tuto mus­
limskou sektu za nejodpornější 
heretiky. Později v týž den 
iránský rozhlas varoval, že 
iránské revoluční gardy „vyž­
enou americké válečné lodi z 
Perského zálivu” a dodal: 
„Spojené státy my porazíme, 
vaše krev ssající válečné lodi, a 
zničíme vaši nadutou moc.” 
Zároveň bylo oznámeno, že od 
úterý 4. srpna revoluční gardy 
budou v iránských vodách 
Perského zálivu v Hormúzké 
úžině a v Omanském moři konal 
třídenní námořní manévry, a že 
tedy cizí lodi a cizí letadla 
nemají dovoleno do tohoto 
prostoru vstupovat.

Spojené státy odpověděly na 
iránské obvinění - (že prý

DO ČESKOSLOVENSKA 1987 
Hlavní skupinové odlety do Prahy a Bratislavy 

z Chicaga a New Yorku, anebo z kterýchkoliv míst USA. 
20. srpna, 3. a 17. září.

Každý zájezd je na 16. 23. či 30 dní. a muže být prodloužen 
až na 90 dní. Mimo uvedená data miižete si vybrat datum, 
které Vám vyhovuje k odletu a návratu za stejnou cenu.

Ceny letenek do Prahy a Bratislavy z Chicaga: 
do 15. září $868. Od 15. září $728.

Z New Yorku do 15. září $729.
Velmi výhodná cena: Chicago - Videň $758.

Návštěvy příbuzných z Československa vyřizujeme rychle 
a spolehlivě za nejlevnější ceny. Pro návštěvníky máme 
zvláštní nemocenské pojištění.
TUZEX - dárková služba Vašim příbuzným a přátelům.

Vyřizujeme též spolehlivé zasílání balíků 
do Československa.

Vyžádejte si podrobené informace u firmy:

WEBER
TRAVEL AGENCY, INC.

6805 W. ČERMÁK ROAD, BERWYN, IL. 60402 
Telefon: 312-749-1333 nebo 242-1512

„nesou hlavní zodpovědnost za 
nikdy neslýchané násilí, k 
němuž došlo v nejposvátnějším 
islámském městě”) 
prohlášením, že toto obvinění je 
pouze „pokračováním
iránského úsilí, rozdmýchat 
vášně a zvýšit napětí tak, aby 
Irán mohl dosáhnout svého cíle, 
destabilisovat existující vlády v 
celém prostoru Arabského 
poloostrova”.

V Bejrútu islámská „Jihad” 
předala jedné západní 
zpravodajské službě toto po­
selství: „Saudská vládnoucí 
rodina dospěla do přímé kon­
frontace s muslimy a z tohoto 
masakru neunikne bez potres­
tání.” - Toto poselství pak dop­
rovázela fotografie 39-Ietého 
Američana Andersona, 
dopisovatele „Associated 
Press”, uneseného v Bejrútu 16. 
března 1985. Zároveň neznámí 
teroristé zastřelili Mohammeda 
Shukair-a, umírněného sun- 
nitského muslima, poradce 
libanonského presidenta Amina 
Gcniayela v oboru islámských 
záležitostí. V Baalbeku ve výc­
hodním Libanonu asi 4,000 pro- 
iránských teroristů hnutí „Hez­
bollah" demonstrovalo s nápisy: 
„Smrt Americe, smrt Izraeli!”

Incidentem v Mekce se náhle 
silně zhoršily vztahy mezi 
Iránem a Saudskou Arábií, 
které Irán vytýká, že spolu s 
jinými zeměmi .Arabského 
poloostrova finančně přispívá 
Iráku v iránsko - irácké válce, a 
že vyznává úchylkářskou mus­
limskou nauku. Irán by chtěl 
všude na .Arabském poloostrově 
zavést militantní muslimský fun- 
damentalismus, jehož vůdcem 
je z Alláhovy vůle a v pravé 
Mohamedové tradici jen ayatol­
lah Chomeini.

Prestižní Barrington & 
Severozápadní předměstí 

Přijďte bydlet do zeleně, 
dýchat čerstvý zdravý 
vzduch, vyhněte se rušné 
dopravě. Pohodlné vlakové 
spojení.

Starek Realtors slouží 
severozápadu nejlépe. 
Mluvím též česky.

Call LIBBY381 - 0500

Save, Invest 
and Insure 
Your Investments 
Right Where You Bank I

Mid AmericaFedecd
Savings and 
ľinanaai Services

Auers over 
_________ SI BILLION

MM
Hugo Koranda

■ Chairman of the Board, Emeritus

Cicero 
5900 W. Cermák 
863-6700
4830 W. Cermák 
656-1770
Riverside 
40 E. Burlington 
442-9700

Clarendon Hills 
55th & Holmes 
325-7300
LaGrange Park 
1921 E. 31st St.
579-1400
Wheaton 
250 E. Roosevelt 
653-4800
Western Springs 
40 W. 47th St. 
246-8990
St. Charles 
2600 E. Main St. 
377-2100
Naperville 
1001S. Washington 
420-1001
9 E. Ogden Ave. 
420-8000

COMMERCIAL
NATIONAL
BANK
Special Service for Special People

Czechoslovak 795-6172
Radio Broadcast

g^mm 
WCEV 1450 AM 

„Poslouchejte v celém „Chicagoland" 
, nový, pestrý čs. pořad „SPECTRUM”, . 
ƒ každé úterý v 8.05 P.M. - 8.30 P.M. x 

na vlně 1450 AM WCEV Radio X 
pod vedením Jarmily Smrčkové

Je snad zbytečné, abych zde mluvil o odměně, kterou dává 
Bůh. Věnci o ní nepochybují, a ona nemine ani čestně myslící a 
jednající ateisty. Na pozemskou odměnu budeme myslet až te­
prve tehdy, přestane-li Bůh spravedlivě odplácet. To se ovšem 
nestane. Bůh sám zůstává naší největší odměnou.

Aby se tak skutečně sialo, odporoučím, vás při svaté Oběti v 
této radostné a slavné době Kristova Zmrtvýchvstání Boží dobro­
tě a odměně.

Ve jménu Ježíše Krista vás všechny upřímně zdravím a žeh­
nám vám.

Váš + Stepán, biskup
V Litoměřicích, dne 23. března 1972.

(Pokračování příště)
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VOICE OF THE NATION

Ears to 
the West

By EUGENE PELL

In a recent article, Yuri Orlov, the 
exiled Russian physicist, 
described the small city in Siberia 

where he was sent for a term of inter­
nal exile. Sangar, he wrote, had the 
usual offices and stores, a coal mine 
and police stations "and of course a 
powerful jamming station ‘serving’ 
those who like to listen to Voice of 
America, the BBC and Radio Lib­
erty.”

Western experts estimate that the 
Soviet Union spends $750 million a 
year to jam radio broadcasts from the 
West, an expensive effort undertaken 
to protect the monopoly the Commu­
nist Party and central government try 
to hold over news and information 
flowing to the vast national audience.

Moscow’s estimated spending on 
jamming incoming western broad­
casts is more than twice the combined 
annual budgets of the Voice of 
America and the Board for Interna­
tional Broadcasting, which finances 
and oversees the operations of Radio 
Free Europe/Radio Liberty Inc.

With its new agreement to halt the 
jamming of the Russian-language 
service of the British Broadcasting 
Corp., the Soviet Union has refocused 
its broad network of jamming towers 
more heavily against the transmis­
sions of Radio Free Europe and Radio 
Liberty.

Our engineers estimate that more 
than 70% of the Soviet Union’s elec­
tronic capacity to interfere with inter­
national broadcasts is now directed 
against the channels of RFE/RL in 
violation of international agreements 
on the free flow of information.

All the encouraging talk and modest 
progress toward a new program of 
openness by the regime' headed by 
Mikhail Gorbachev has'tgnored the 
question of broadcasts by RFE/RL.

Moscow has intensified its tradi­
tional policies of censorship and clo­
sedness against the free flow of news 
and information that most directly 
challenges its domestic media control.

In fact, at the current Vienna con­
ference to review progress under the 
Helsinki Agreement, the Warsaw Pact 
nations have proposed the closing of 
international radio stations consid­
ered to be interfering in the affairs of 
another country.

This is the replay of previous Krem­
lin attacks on RFE/RL.

Why does Moscow show such con­
cern over these radio stations that are 
financed by congressional appropria­
tions and operated by professional 
international broadcasters who are 
dedicated to the free flow of Informa­
tion?

The answer Is found In the mission 
of RFE/RL to act as a surrogate 
domestic news outlet for the countries 
of the Eastern Bloc, the Soviet Union 
and Afghanistan.

Using 23 languages spoken in its 
huge listening area, RFE/RL presents 
news and background on subjects 
most important to its audience. Other

international broadcasters emphasize 
international news and information 
about their sponsoring countries.

Thus, RFE/RL provided consistent, 
objective information about the 
atomic power plant disaster that 
struck Chernobyl in the Ukraine 
before Soviet stations acknowledged 
the crisis. Lech Walesa listened to the 
Polish language service of RFE to 
hear his wife accept the Nobel Peace 
Prize he was awarded in 1983.

After he was freed from a Soviet 
prison camp, Anatoly Shcharansky 
credited RL with "keeping the world 
informed about what was happening 
and making the world not forget my 
case.”

Continuous audience’research, done 
in cooperation with other Western 
broadcasters, has proved that the 
wide range of RFE/RL broadcasts 
are heard by millions of listeners.

A recently opened listener call-in 
service to RFE/RL headquarters in 
Munich generated thousands of per­
sonal messages from Eastern Europe.

The battle against jamming, how­
ever, requires new investment by 
RFE/RL to modernize its transmit­
ters, most of which were designed for 
a 20-year life cycle but are already 
more than 30 years old. Power must 
be increased if the stations are to 
overcome the intensified jamming 
and to give the transmitters reserve 
capacity for emergencies.

Moscow has made clear that its pro­
claimed policy of openness has limits. 
In that atmosphere, the United States 
and its allies must continue their 
efforts to encourage a truly free inter­
national exchange of ideas and infor­
mation.

As Andrei Sakharov said recently of 
his own country: “A more democratic, 
more open country is safer for the 
world as a whole.”

Pell, a former NBC correspondent 
in Moscow, is president of RFE/RL 
Inc.

Czechs, A&M Sign 
Agreements
College Station (AP) - Two 

Czechoslovakia universite and 
Texas A&M University signed 
agreements paving the way 
for faculty and graduate student 
exchange programs between the 
schools, officials said.

The agreements between 
Texas A&M and Charles Uni­
versity and another university in 
Nitra are the first such docu­
ments the Czechs have signed 
with an American university, 
said U.S. Rep. E. „Kika” de la 
Garza, who is chairman of the 
I louse Agriculture Committee 
and was instrumental in arrang­
ing the pacts.

De la Garza, D-Texas, 
brought the signed agreements 
from Czechoslovakia and acted 
as witness for Vandiver’s signa­
ture.

The signed pacts also will pro­
vide a promotion in joint re­
search and exchange of informa­
tion, especially in agriculture, 
he said.

The exchange universities in­
clude Charles University in 
Prague, the Second oldest in 
Europe, established in 1348. 
The university in Nitra is the 
primary agricultural academic 
center.

These agreements arose out 
of the signing one year ago of a 
document between the U.S. and 
the socialist country to seek 
cooperation in cultural, educa­
tional and scientific endeavors.

TUTORING PROJECT 
OFFERS FALL TEST 
SEMINARS FOR 
NURSING STUDENTS

The R.N. Tutoring Project 
will present a series of test-tak­
ing and study skills seminars for 
Nursing students and graduate 
nurses returning for advanced 
education.

Reading specialists offer 
seminars weekends and even­
ings in both downtown and 
northsidc Chicago locations to 
help busy professional students 
become successful scholars.

The R.N. Tutoring Project is 
a non-profit Nursing organiza­
tion which has provided coun­
seling and tutoring to over 6,000 
Nursing students and graduate 
nurses since 1974.

For information about test­
taking classes or other services, 
telephone 782-7855

Contact:
Betty Check, MSN, RN 
Executive Director
R.N. Tutoring Project
10 South Wabash Ave., Suite 
602
Chicago, IL 60623 
Tel. (312) 782-7855

FAMILY 
MINISCRIES
ARCHDIOCESE OF CHICAGO

INVITATIONS FOR THE 
ANNUAL ARCHDIOCESAN 
GOLDEN WEDDING AN­
NIVERSARY CELEBRA­
TION have been sent to over 
900 couples celebrating their 
50th wedding anniversary dur­
ing 1987. Cardinal Bernardin 
will celebrate with the jubila- 
rians at a special 3 p.m. Mass on 
Sunday, August 30th at Holy 
Name Cathedral, Slate and 
Superior Streets, Chicago.

Seating is by ticket only. 
Couples interested in attending 
this celebration may contact the 
Archdiocesan Office for Family 
Ministries at 751-8351.

Buy U.S. 
Savings Bonds

SOSO
DEPARTMENT OF MUSIC
COLLEGE OF PROFESSIONAL STUDIES AND FINE ARTS 
SAN DIEGO STATE UNIVERSITY

SCHOLARSHIP IN 
CZECHOSLOVAK MUSIC 

Jan Loewenbach Graduate Scholarship 
in Musicology for Czechoslovak Music

The Jan Loewenbach Graduate Scholarship in Musicology for the Study of Czechoslovak 
Music has been established at the Department of Music, San Diego State University, with 
the support of the Loewenbach family and individual donors. The scholarship will assist 
graduate students working in Czechoslovak music toward the M.A. in Musicology. They 
will have access to materials in the Loewenbach Collection. Some linguistic background in 
Czech or Slovak will be helpful but not mandatory to the study. Applications will be 
reviewed biannually and must be received by April 1 or November 1 for the following 
semesters. Scholarships of up to $1,000 will be awarded.

Jan Lucuenboch (1880-1972) was a distinguished attor­
ney, music critic and publicist of Czechoslovak music- 
He received the degree of Doctor of Jurisprudence from 
Charles University, Prague in 1910 and practised law in 
Czechoslovakia until 1939. As an attorney, he • zr
formulated the copyright laws in Czechoslovakia to The Department of Music offers
protect the rights of composers and authors. As a music ., Master of Arts degree itl
critic and publicist, ne wrote for numerous European 
music journals, championing the cause of Czechoslovak MllSÍCOlO£V. 
contemporary music. He was a close friend of Leus . , ° ƒ
Janáček, Jaroslav Khika. Bohuslav Martinů and other Additional details may be 
Czechoslovak composers. Under the pseudonym of J L. , . . . z .
Budin, he wrote the librettos tor Martinus first opera Obtained frOUl the Department.

un^ Students should submit a recent
uhne u uh the outbreak ut world u ar 11, he emigrated , , t
to the United States where he continued his active paper OH any historical SUbjCCt. 
support of Czechoslovak music in New York City as die 
cultural advisor to the Czechoslovak Information Office 
He planned the celebrations for the Dvořák Centennial 
in 1941. wrote an extensive book on Smetana (unpub- \ r
lished). arranged the first American performance in 
English of Dvorak's Rusalku in Detroit tn 1945, and was 
in close touch with Jarmila Novotná. Rudolf Firkulný.
Bohuslav Martinů and other Czechoslovak artists. Dt. r^
Loewenbach went back to Czechoslovakia after the war 
and then returned to the United States. He went into 
retirement in New York. The Loewenbach family ^ftOVR^
donated the personal papers from his American period to 
the San Diego State University Library .

For application or information, please write to Dr. Jaroslav Mráček, Department of Music, 
San Diego State University, San Diego, CA 92182. Telephone (619) 265-6036 or 265-6031.
The Friends of Czechoslovak Music, SDSU support scholarship in music.

^’ l()3rd ^^
A FRIENDLY 
SAVINGS 
INSTITUTION

I B \ J J SERVING A GREAT 
community 

FEDERAL HFÍLt 
OAT O Every feature of our\ I \ I association is designed

with sa^ety’ increased 
earnings and conven­
ience for you in mind.

Member of
Federal Home Loan Bank System For your convenience: 

— a Save-by-Mail plan, 
— easy-to-serve-you 

office facilities, 
— fast service, 
— free parking. 
Come in.

Road 12 & Grand Ave. Siiisľ.u g friemlly service 

FOX LAKE. 11.1..,60020 
S 587-6311 CORNER

26TH & PULASKI 
CHICAGO, ILLINOIS60623 
PHONE: 277-8500

INSURED SAVINGS
—up to Sioo.ooo.oo— 7345 W. 25TH ST.
by Federal Savings and n. riverside, iľ. 60546 

' ' Loan Insurance Corp. phone: 442.5700


